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Liebe Lehrerinnen und Lehrer,
der ,Fingerzirkus“ basiert auf u.a. auf folgenden Ideen und Motivationen.

e Der bildhaften Vermittlung des Aufbaus der verschiedenen Manuale und der Orientierung darauf.

e Der bildhaften Vermittlung von Bewegungsprinzipien die fur das Akkordeonspiel notwendig sind.

e Der mindlichen Vermittlung des Tonmaterials, der Notennamen, und deren Anordnung auf dem
Akkordeon.

e Dem Behandeln von gleichem Tonmaterial in verschiedenen Erscheinungs- bzw.
Bewegungsformen.

e Dem vorbereitenden Vermitteln von Notation.

e Dem zur Verfligung stellen von Spielmaterial, welches fiir Kinder anschaulich und damit verstehbar
ist, um damit komplexe Bewegungsablaufe und Spielsituationen bewaltigen zu.

Und all dies ohne Noten.

Ma&glich wird das, indem man in der Wirklichkeit der Kinder bleibt, indem oben genannte Themen nicht
abstrakt behandelt werden, sondern, eingebettet in Bilder, veranschaulicht bzw. personalisiert werden.
Es entsteht fir Schiler und Lehrer ein Spielraum, der frei wandelbar ist und zum Fantasieren,
Ausprobieren und Spielen einladt. So haben die Schuler mit dem ,Fingerzirkus® die Mdglichkeit, sich
z.B. den ,Krebs Fridolin“ zu eigen zu machen, mit ihm Geschichten zu erfinden, ihn mal schnell oder
mal langsam rennen zu lassen, ihn Schritte oder Spriinge machen oder Gber Inseln krabbeln zu lassen.
Kurzum: mit ihm eigenes zu erleben und eigenes zu erfinden. All das ware sicher mit dem eher
nuchternen Begriff ,Uber- bzw. Untersetzen“ so nicht méglich.

Frei von der Notwendigkeit des Notenlesens bekommen die Schiler die Mdglichkeit, ihr Instrument,
das Akkordeon und dessen Aufbau, auf ihre ganz eigene und personliche Art und Weise kennen zu
lernen. Unterstltzend wirkt hierbei, dass Kinder mit diesen ,Kunststiicken“ im Fingerzirkus nicht sofort
mit absoluten Kategorien wie ,richtig“ und ,falsch* konfrontiert sind, sondern z.B. beim erlernen einer
neuen Bewegungsform wie der des Fingerwechsels, zuerst auch einen gemdutlichen oder vorsichtig
hipfenden Grashipfer darstellen kdnnen. Mit der Charakterisierung der Tiere wird ein weiterer
Spielraum fir Schiler und Lehrer eréffnet, der es erlaubt, jedem Kind sein ihm eigenes Lerntempo zu
lassen.

Auch in musikalischer Hinsicht stellt der Inhalt des ,Fingerzirkus® nicht nur trockene oder mechanische
Fingerbewegungen oder Fingerlibungen dar. Durch die Charakterisierung der Tiere entsteht die
Mdoglichkeit des musikalischen Arbeitens von Beginn an, mit musikalischen Parametern wie legato,
staccato, schnell, langsam, schneller werden, langsamer werden, laut, leise etc.

Dieses ,sich-selbst-betatigen“ mit musikalischen Bewegungsformen auf dem Instrument am Anfang
des Lernprozesses ist mit Noten ungleich schwerer zu realisieren als ohne Noten. Was wiederum
keineswegs gegen einen Unterricht mit Noten von Beginn an spricht. Angebracht ware hier wohl das
Motto, ,das Eine zu tun ohne das Andere zu lassen®. Es soll nur klarer werden, was wodurch erreicht
werden kann, oder vielleicht vor allem: was wodurch nicht erreicht werden kann. Lesen lernen ist die
eine Sache. Mit Sprache umgehen, hier mit Ténen und Bewegung, die andere Sache. Beides ist fur ein
gelungenes Instrumentalspiel in gleicher Weise unerlasslich.

Durch die Verwendung von selbsterklarenden Texten zu den Stiicken werden u.a. Themen wie
Chromatik oder Schritt/Sprung von Beginn an thematisiert und damit z.B. der Grundstein fir ein
Intervallbewusstsein gelegt. Zudem unterstitzt der Sprachrhythmus die Entwicklung der musikalischen
Rhythmisierungsféhigkeit. Der ,Fingerzirkus® kategorisiert die fir das Akkordeonspiel elementaren
Bewegungsprinzipien und veranschaulicht sie durch die Verknipfung von Bewegungen und Tieren.
Somit wird Kindern, vor allem auch kleineren Kindern, von Beginn an erméglicht, unabhangig von ihrer
Lesefahigkeit, selbst sich am Akkordeon musikalisch auszudriicken.

Denn:

Ohne Bewegung ist keine musikalische Handlung und kein musikalischer Ausdruck denkbar.



Praktische Erlauterungen zum ,Fingerzirkus*
Zeitraum und Reihenfolge:

Der Fingerzirkus ist gedacht fir Kinder von 5 bis ungefahr 12 Jahren. Kleinere Kinder bedurfen sicher
noch mehr der Hilfe des Lehrers bzw. der Eltern beim Vorlesen. Sie sind jedoch ziemlich fix im
auswendig lernen der Texte, was im Ubrigen auch so gedacht ist. Im Unterricht kbnnte die Arbeit mit
dem ,Fingerzirkus® ungefahr ein Viertel der Unterrichtsstunde einnehmen. Entweder am Anfang der
Unterrichtstunde , oder verteilt auf die Unterrichtsstunde.

Die Reihenfolge des Erarbeitens hangt von Schiler und allgemeinem Lehrweg des Lehrers ab. Es wird
jedoch empfohlen, mit dem ,Floh* zu beginnen und mit der Reihenfolge im Heft fortzufahren, also
,Frosch®, ,Pinguin®, usw., da der Weg durch den ,Fingerzirkus® so konzipiert ist, dass er von Grob nach
Fein, bzw. vom Einfachen zum Komplexen fuhrt.

Gedacht ist, dass zuerst die linke Seite des jeweiligen Tieres behandelt wird. Dies muss nicht immer
streng chronologisch sein, je nach Situation kann auch ein anderes ,Kunststlick” vorgezogen werden.
Es soll jedoch mit der rechten Seite, in der die Tiere erweitert oder kombiniert werden, begonnen
werden, sobald die dafir notwendigen Inhalte aus der linken Seite sicher zur Verfigung stehen.
Angestrebt ist ein gleichzeitiges Erarbeiten der beiden Seiten des jeweiligen Tieres. Jedoch sollte ein
Tier nicht ganz abschlieBend behandelt werden, bevor das Néchste begonnen wird. Es ist durchaus
maoglich an mehreren Tieren gleichzeitig zu arbeiten, sobald die Begrifflichkeit der Tiere und deren
Bewegungen von den Schulern verstanden und verinnerlicht ist. Dies zu beurteilen liegt im Gesplr des
jeweiligen Lehrers.

Jedoch: Besser am Anfang etwas weniger und dafiir gut verstanden, als zu viel und Verwirrung.

Vermittlung:

- Der Sichtkontakt, also das ,Auf-die-Tasten-schauen® ist am Anfang ausdricklich erlaubt, ja
sogar erwlinscht. Sowohl rechts als auch links. Ziel ist sicherlich das Spielen ohne Sichtkontakt.
Aber: erst wer sich ein Bild von etwas gemacht hat, kann dieses spéater dann auch ,blind®
abrufen.

- Die Texte sollen von den Schilern laut mitgesprochen bzw. mitgesungen werden. Dies férdert
zum einen die Entwicklung des Singens an sich, und zum anderen, durch die zum Teil
selbsterklarenden Texte, das Verstandnis Uber das eigene Tun. AuBerdem wird die Entwicklung
der musikalischen Rhythmisierungstahigkeit unterstitzt.

- Der Lehrer soll die angegebenen Téne der jeweiligen Ubung vorher namentlich benennen, falls
sie unbekannt sind. Bei bekannten Ténen sollen die Schiler die Téne immer vorher namentlich
benennen. Dies dient dem Bewusstmachen der Notennamen und deren Verknipfung auf der
Tastatur, und erleichtert damit den Ubergang zum Spielen nach Noten.

- Der Lehrer soll nach den Ubungen nochmals zusammenfassend die Struktur des gerade
gespielten mindlich erlautern, also nochmals auf Schritte oder Spriinge etc. hinweisen.

- Die Idee, dasselbe in anderen Erscheinungsformen vorkommen zu lassen, bringt die
Mdglichkeit der Wiederholung ohne Wiederholung mit sich. Somit behandelt der Schuler
dasselbe Thema, z.B. links die Schrdg-Reihe c-cis-d, einmal als Floh, dann als Frosch, dann als
Pinguin und schlieBlich als Krebs. Somit kann wiederholt auf die Téne, deren Anordnung in den
Reihen und deren Notennamen hingewiesen werden. Die Schuler ,bespielen” also bekanntes
Material immer wieder mit neuen Bewegungen bzw. Tieren.

- Das Lehrprinzip kénnte sein: Mehr fragen als sagen. Die unbedingt im Unterricht mdndlich zu
benennenden Begriffe bzw. Erlduterungen des Lehrers sind im Text fett hervorgehoben.
Jedoch wird hier kein Anspruch auf Vollstandigkeit erhoben, Erganzungen und Erweiterungen
sind durchaus erwiinscht.

- FOr Instrumente mit 4 Reihen MIIl: hier empfiehlt es sich, statt der in den Beispielen
angegebenen 3. Reihe die 4. Reihe zu benutzen. Denn es geht darum die &uBeren Reihen zu
bespielen, welche die Umrandung darstellen.

- Die Notation der Notenbeispiele in Achteln oder Vierteln ist flr deren Ausfiihrung unbedeutend,
also kein Hinweis auf ein schnelleres oder langsameres Tempo.



Zeichen und Begriffe:

Die linke Spalte der linken Seite beinhaltet die Ubungen fiir die linke Hand, die rechte Spalte die
Ubungen fir die rechte Hand. Genauso auf der rechten Seite. Hier im Lehrerheft bedeutet z.B.
Frosch linke Seite, dass darin die Notenbeispiele des Frosches von der linken Seite enthalten
sind, sowohl die der linken als auch der rechten Hand.

T bedeutet aufwarts, also von unten nach oben. Analog dazu bedeutet | abwérts, also von
oben nach unten. Gespielt werden soll immer vom héchst méglichen Ton zum tiefstméglichen
Ton und umgekehrt, auch wenn in den Notenbeispielen eine bestimmte Tonhéhe notiert ist.
Dies war aufgrund der verschiedenen Instrumente und deren unterschiedlichen Tonumfang
erforderlich.

Schritte/Spriinge oder Sekunden und Terzen (siehe Ubersicht unterer Teil): Auch hier ist der
.Fingerzirkus“ von Grob nach Fein konzipiert. Zuerst gibt es nur Schritte und Spriinge, dann
wird diese Definition erweitert hin zu kleinen und groBen Schritten/Spriingen und sogar bis zu
gréBeren Schritten, also UbermaBigen Sekunden. Die Definition am Anfang ist daher so
angelegt, dass sie sich weiter differenzieren lasst, bis hin zur groBen bzw. kleinen Terz
(Sprung). Die letzte Sprungdefinition ist bewusst unvollstédndig gehalten, da hier das Bildsystem
des ,Fingerzirkus“ an seine Grenzen kommt. Denn selbstversténdlich ist ein kleiner Sprung
auch von einer weiBen Taste zu einer schwarzen Taste mdglich, ebenso wie bei einem groBen
Sprung. Diese weitere Differenzierung bleibt jedem Lehrer individuell Uberlassen. Ob fir einen
Schuler diese Differenzierung zwischen der kleinen Terz und der groBen Terz verstandlich wird
und ob sie in den Lehrweg des Lehrers passt, kann hier nicht beurteilt werden. Eine Méglichkeit
ware der klassische Weg, namlich die Anzahl der Schritte zu zahlen, also 3 kleine Schritte fir
die kleine Terz sowie 4 kleine Schritte fir die groBe Terz. Dies stellt fir die Schiler insofern kein
Problem da, als dass sie die kleinen Schritte ja schon von der Inselreise her kennen.

Die Definition Schritt/Sprung und deren miindliche Vermittlung ist deshalb so wichtig, weil sie
den Ubergang zum Notationssystem erleichtert und dieses schneller und einfacher verstandlich
macht. Im Notationssystem lautet die Definition Sprung: von einer Notenlinie zur nachsten oder
von einem Zwischenraum zum nachsten. Die Definition Schritt lautet: von einer Linie zum
nachsten Zwischenraum oder umgekehrt.

Auf diesen Zusammenhang sollte auch beim Spielen nach Noten hingewiesen werden, damit
die beiden Systeme, gegriffene Schritte/Springe und gesehene Schritte/Spriinge, nach und
nach zusammenwachsen und selbstverstandlich werden.

Zwillings- und Drillingsinseln sind die schwarzen Tasten die im weiBen Tastenmeer liegen.

Strand-Toéne sind die weiBen Tasten vor oder nach einer Insel, die weiBen Tasten die innerhalb
der Inseln liegen sind die Zwischenland-Téne. Die beiden aufeinander folgenden weien Tasten
e-f und h-c sind zwei benachbarte Strand-Téne.

Die Flohtonleiter entspricht sowohl links als auch rechts der C-Dur Tonleiter.
Die Flohreise links ist die chromatische Tonleiter, die Inselreise rechts ebenso.

Chamaéleon-Téne sind die schwarzen Tasten, die zwei Namen haben kdnnen, je nachdem von
welcher Seite man kommt. Auch auf dem linken Manual gibt es Chaméaleon-Téne, wobei deren
auBere Erscheinung nicht so offensichtlich ist, wie in der rechten Hand.

Die Regel fir die Chaméleon-Téne lautet: kommt man vom unteren, also tieferen oder
dunkleren Ton, so wird ein —is angehangt. Kommt man vom oberen, also héheren oder helleren
Ton, so wird (meistens) ein —es angehangt. Zudem gibt es eigenartige Chamaleon-Téne die
durch ihre Ausnahme die Regel bestatigen, so z.B. das b sowie das es und as. AuBerdem
haben sich z.B. noch die Téne ces und fes so gut getarnt, dass sie auf den ersten Blick gar
nicht als Chamaleon-Téne erkennbar sind.

Ping-Chaméaleon Wechsel-Schritt: Dies kommt dadurch zustande, indem der Pinguin mit einem
Bein einen kleinen Ausflug zu einer Insel macht und dadurch die eigentliche SchrittgréBe
verandert. Dabei andert sich selbstverstandlich auch der Name des Tones. Siehe auch Kapitel
Pinguin linke Seite, rechte Spalte.

3



Tempo und Artikulation:

- Das Tempo sollte immer so gewahlt werden, dass eine saubere und bewusste Bewegungs-
ausfihrung méglich ist. Also zu Beginn eher gemdatlich. Auch bei den Kombinationen von Tieren
auf den rechten Seiten gilt: Genauigkeit geht vor Schnelligkeit.

- Die Wahl der Artikulation sollte auch nach dem Prinzip von Grob nach Fein verlaufen. Also zu
Beginn eine Artikulation, die sich meist aus dem Bewegungscharakter der Tiere ergibt und die
dem Schiler leicht fallt, damit er sich auf die Bewegung konzentrieren kann. Das Augen- und
Ohrenmerk liegt also zuerst auf der Bewegungsausfiihrung. Sobald dann der Bewegungsablauf
verinnerlicht und abgesichert ist, kann mit Varianten begonnen werden. Dies gilt im selben
MaBe fir das Tempo.

- Bei kombinierten Bewegungen (rechte Seite) steht zuerst die Unabhangigkeit der Bewegungen
im Vordergrund. Auch hier ergibt sich die Artikulation zumeist aus dem Bewegungscharakter
der Tiere, z.B. Floh - staccato und Krebs — legato.

Die Kinder beschreiten durch dieses Konzept einen Weg, ,der von der Handlung beim Anfangslernen
zur gelernten Fertigkeit und schlieBlich zur variablen Technik auf hohem Niveau fiihrt'. Die
Beherrschung von Einzelelementen, z.B. der Krebs (Unter/Ubersetzen) oder Grashipfer
(Fingerwechsel) sowie Erfahrungen in komplexen Spielsituationen, hier die rechten Seiten, flihren zu
einer Ubergreifenden Gesamtfertigkeit als Instrumentalist und Musiker.

Der ,Fingerzirkus“ versteht sich nicht als starres Konzept, sondern als ein Work-in-progress, wird also
standig erweitert und verbessert.

Volker Rausenberger Freiburg, den 27.10.2006

' S.27; H. Rieder, Bewegungslernen und Techniktraining, Schorndorf 1991



Ubersicht
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Chamdleon-Ton ais/b — "

Senkrecht, z.B. 2-er Floh in 1.Reihe
oder 2-3 Frosch in 1.Reihe, c-dis-fis...

T ---------- Kreuz, z.B. Kreuzfrosch, f-g-a

WeiBes Tastenmeer — Schwarze . .
Zwillings- (2-er)und e Schrég, z'.'B. »Vor und auch zuriick
Drillingsinseln (3-er) oder Schréagfrosch, dis-e-f

Am Anfang: Spéter:

Schritt: Schritt:

Von einer Taste zur
néchsten gleichfarbigen

Klein (Kleine Sekunde):
Von einer Taste zur nachsten

A

Taste, also weiB-weifl Taste, also schwarz-weiB —
und schwarz-schwarz, _ und weiB-weil
gleichgliltig ob eine (Nachbar-Strandténe).
andere Taste dazwischen-

liegt oder nicht. GroB (GroBe Sekunde):
D.h. alle weiBen Tasten Wie am Anfang, von
sind in Schritten weiB zu weiB ur’1d
angeordnet, die schwarzen Schwarz zu schwarz
Tasten in Schritten und (Ausnahme:

Springen. Nachbar- Strandtone).
Sprung: Sprung:

Von einer Taste zur
Ubernéachsten Taste,

also Uber eine gleich-
farbige Taste springen.
AuBerdem von einer
Insel zur nachsten Insel,
Uber zwei nebeneinander
liegende Strandténe.

GroB (GroBe Terz):

Von WeiB zur Gbernachsten
weiBen Taste, wenn zwei
schwarze Tasten dazwischen
liegen. Von Schwarz zur Uber-
nachsten schwarzen Taste,
wenn eine schwarze Taste
dazwischen liegt.

il i

T

Klein (Kleine Terz):

Von einer weiBen zur
Ubernachsten weiBen Taste,
wenn eine schwarze Taste

dazwischen liegt.




Floh linke Seite

JodJo,

der Floh

Links

| Rechts

2-er Floh in 1. Reihe
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Weiter bis zum
hachsten Ton
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benennen.

Die Schler sollen den Ton ¢ jedes Mal
wenn sie ihn spielen auch namentlich

2-er Schritt-Floh auf weiBen Tasten
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Weiter bis zum Weiter bis zum
héchsten Ton tiefsten Ton
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Den Ton c als ,,Strandton vor der 2-er Insel“ namentlich
benennen und den Begriff Schritt erlautern.
Schritt: Von einer weiBen Taste zur nidchsten weiBen Taste.

2-er Schritt-Sprung-Floh auf schwarzen Tasten

2
2
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Weiter bis zum Weiter bis zum|
héchsten Ton tiefsten Ton
ey Z
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2 2 2

Schritt: Von einer schwarzen Taste zur nachsten schwarzen
Taste.

Den Begriff Sprung erlautern.

Sprung: Von einer Insel zur nachsten Insel, iber die zwei
benachbarten weiBen Strandtoéne.

GemaBigtes Tempo, wichtigstes Ziel ist der Aufbau einer ,inneren
Landkarte®, einer inneren und &uBeren Griffsicherheit.

Die Schiler durfen bzw. sollen ausdriicklich auf die Tasten
schauen. Wenn sie sich sicher fiihlen, fragen ob der Floh schon
Lblind” springen kann.

— Dies gilt auch fir alle anderen Beispiele.

3-er Floh in 1. Reihe

Wie oben, jedoch 3. Finger

3-er Schritt-Floh auf weiBen Tasten
3-er Schritt- Sprung-Floh auf schwarzen Tasten

Wie oben, jedoch 3. Finger

Immer auf Schritt und Sprung hinweisen.

4-er Floh in 1. Reihe

.J0o-Jo heiBt der Floh, und der freut sich so*

1-er Schritt-Floh auf weiBen Tasten
Wie oben, jedoch 1. Finger

n 0
.\ny‘,'ng = = 1-er Sprung-Floh auf weien Tasten
* 44 4 4 1 4 4 4 4 4 , 1t vt ! 1;_ R
o o * * o | T e, ™
O 4, (He ® —® D — — &
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Jo-Jo heilt der Floh,

und der freut sich so.

Als Variante auch mit dem 2. bzw. 3. Finger.

Artikulation: Achtel staccato, die Viertel portato.

Weiter bis zum
tiefsten Ton

Weiter bis zum
hichsten Ton

Den Begriff Sprung erlautern.
Sprung: Von einer weiBen Taste iiber eine weiBe Taste

zur tibernachsten weiBen Taste.




Floh linke Seite

2-er Floh-Hupfer 1.-2.-3. Reihe ,Vor und auch zurtck"

4-er Schritt-Floh auf weiBen Tasten
4-er Sprung-Floh auf weiBen Tasten

4-er Schritt-Sprung-Floh auf schw. Tasten

Wie oben, jedoch 4. Finger
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Vor und auch zu-riick,

Jo-Jo kennt den Trick.

Die Téne ¢ und d namentlich benennen. Es kann auch mit
dem Text ,,c und d und c“ gesungen werden, sowie auch
eine Oktave hdher gespielt werden. Als Variante auch:

Immer auf Schritt und Sprung hinweisen.
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Vor und auchzu- rtick,

ein ,gutes” Timing zu unterstitzen.

Artikulation: Achtel staccato, die Viertel portato.

Jo-Jokenntden Trick,

Hier empfiehlt es sich, als Lehrer die Pausen z.B. mit den
Fingern mitzuschnipsen, um einen gleichmaBigen Puls und

5-er Floh in 1. Reihe
,J0o-Jo heiBt der Floh, und der freut sich so*

Wie oben, jedoch 5. Finger

2-er Zwillingsinsel-Strandfloh-Hupfer
,C und auch das e -
hei-sas-sa juch-he*

n 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
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Den Ton e als ,,Strandton nach der 2-er Insel” namentlich
benennen.
Jeweils auch mit der hellen/hohen Insel spielen.

Artikulation: Achtel staccato, die Viertel portato.

2-er Floh c-Weitsprung

Zuerst ohne Text, alsoc -c¢’-¢”’- ¢’ —c. Dann:

5-er Schritt-Floh auf weiBen Tasten
5-er Sprung-Floh auf weiBen Tasten
5-er Schritt-Sprung-Floh auf schw. Tasten

Wie oben, jedoch 5. Finger

Immer auf Schritt und Sprung hinweisen.
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Jo - Jo Floh - Floh,
springt und ist froh.
Als Variante auch:
!
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Jo Jo Floh - Floh,
springt und ist froh.

Auch hier als Lehrer die Pausen mit den Fingern mit-
schnipsen, um das Timing des Sprunges zu unterstitzen.




Floh linke Seite

2-er Floh in 3. Reihe
,Jo-Jo heiB3t der Floh, und der freut sich so*

1-er c-f Strandfloh-Weitsprung

Zuerst:
f A 1 1 1 1
p i - - p - I ]
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e £ Jo - Jo Floh - Floh,
mﬁ? i ‘ fb; — springt und ist froh.
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Jo-Jo heilt der Floh, und der freut sich so.
o o Dann:
Artikulation: Achtel staccato, die Viertel portato. A . . . 1 . B
Gl t_ et e
e
Jo Jo Strand - floh Weit - sprung.
)4 - = =
AR /
k> 3
Den Ton f als ,,Strandton vor der 3-er Insel“ namentlich
benennen.

Hier empfiehlt es sich als Lehrer die Pausen mit den Fingern
mitzuschnipsen, um einen gleichmaBigen Puls und ein
~gutes” Sprung-Timing zu unterstitzen.

3-er Floh in 3. Reihe
,.J0-Jo heiBt der Floh, und der freut sich so*

Wie oben, jedoch 3. Finger

2-er Drillingsinsel-Strandfloh-Hupfer
,f und dann kommt schon das h —
runter geht’s mit Schwung, na klar®

f und dann kommtschon das h,

run-ter geht's mit Schwung, na klar.

)
F O
7

benennen.

Artikulation: Achtel staccato, die Viertel portato.

Jeweils auch mit der hellen/hohen Insel spielen.

Den Ton h als ,,Strandton nach der 3-er Insel” namentlich

4-er Floh in 3. Reihe
,Jo-Jo heiBt der Floh, und der freut sich so*

Wie oben, jedoch 4. Finger

2-er Floh C-Tonleiter
T c-d-e-f-g-a-h-c
! c-h-a-g-f-e-d-c

Die Schiler sollen nach Mdglichkeit die Notennamen zum
gespielten Ton dazu sagen.

3-er Floh-Hupfer 1.-2.-3. Reihe ,Vor und auch zurtick"

Weiter bis zum
héchsten Ton.

o 7
g X - -
[ £ an Y/
AN 3
[J)
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
J— ‘
oy Z | | I | )
D 3
ﬁiﬁ‘!‘—ﬂ—”—d—if i 1
I I I I —— I —
— \

Vor undauch zu- riick, Jo-Jo kenntden Trick, Vor undauchzu -
Analog dazu abwarts.
Auch hier empfiehlt es sich, als Lehrer die Pausen mit den

Fingern mitzuschnipsen (siehe oben).

3/4 er e-h Strandfloh-Weitsprung

) 3 3 3 3
p’ A /- "
y 4T T ¥ Py ¥ I ¥ Py ¥
ey 1 Y e Y I Y e Y
SV g I P I
[ \ \
Jo = Jo Floh Floh,
springt und ist froh.
Y Z
y Ol 3 - -
VA
%

Analog dazu mit dem 4.Finger.
Die Schiler finden Orientierung an den schwarzen
Tasten der 2-er bzw. 3-er Insel, hier mit dem

Daumen am Strandton vor der Insel.
Jeweils auch mit der hellen/hohen Insel spielen.




Floh linke Seite

4-er Floh-Hupfer 1.-2.-3. Reihe
,vor und auch zurtck®

Wie oben, jedoch 4. Finger

denkbar.

2-er Floh Inselreise
Chromatische Tonleiter

)
y O
7

Artikulation: Staccato.

Wichtig ist hier die ,innere Kontrolle* Gber den Ablauf, d.h. das bewusste
Erfassen z.B. der zwei benachbarten weiBen Strandténe.
Zudem ware es hier denkbar, die Reise frisch und staccato zu beginnen
und nach und nach die Téne bzw. den Floh breiter zu spielen. SchlieBlich
geht es ja den Berg hinauf und der Floh wird etwas mide. Beim abwarts
Spielen kdnnte es umgekehrt sein, so dass er mit breiten Ténen beginnt
und immer mehr Schwung bekommt, hin zu kurzen Ténen. Ebenso wére
dies mit einem ritardando aufwéarts sowie einem accelerando abwarts

5-er Floh in 3. Reihe
,J0-Jo heiBt der Floh, und der freut sich so*

Wie oben, jedoch 5. Finger

1-er c-Strandfloh-Weitsprung

A 1 1 1 1
Y s e
ANS" s T T T T
[} o ! o !
Jo - Jo Floh - Floh,
springt und ist froh.
X
o Dl 3 - -
7 )
e 3

3-er e-Strandfloh-Weitsprung

Orientierung immer anhand der schwarzen Inseln.

Wie oben, jedoch 3. Finger und Strandton e.
In den Pausen schnipsen, wie oben erlautert.

2-er Floh-Hupfer-Weitsprung
,vor und auch zu-riick-c-Sprung*®

g 1
y AN 3 -
[ fan W /1
SV R
D)
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
o - o ®
C\:’A I I I I I I I }
ﬂ:ﬁﬂtﬂ@iiﬂi—fﬁf—g ;
—

Als Variante auch:

Vor undauch zu-ruck ¢ Sprung, sprin-gen haltdich fit und jung.

Den Chamaleon-Ton cis/des namentlich benennen.

0
p’ A/
e
SV R
o) 2 2
2,2 2.2 2 8% [peo 2 02 212 2 2
o i b s e’ |ots pba s .o

Artikulation: Achtel staccato, die Viertel portato.

Vor und auch zu-ruck e Sprung, sprin-gen halt dich fit und jung.

Artikulation: Staccato.

3-er Floh Inselreise
Chromatische Tonleiter

Wie oben, jedoch 3. Finger

3-er Floh c-Weitsprung
4-er Floh c-Weitsprung
Wie oben, jedoch 3. bzw. 4. Finger

3-er Floh C-Tonleiter
Wie oben, jedoch 3. Finger

Die Schiler sollen nach Méglichkeit die Notennamen zum
gespielten Ton dazu sagen.
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Floh linke Seite

5-er Floh c-Weitsprung
Wie oben, jedoch 5. Finger

1-er f-Strandfloh-Weitsprung

Wie oben, jedoch 1. Finger und Strandton f.
4-er h-Strandfloh-Weitsprung

Wie oben, jedoch 4. Finger und Strandton h.
In den Pausen schnipsen, wie oben erlautert.

2-er Floh-Reise
Chromatische Tonleiter

2-er d-Zwischenlandton-Weitsprung
Wie oben, jedoch 2. Finger und
Zwischenlandton d.

p’ A /)
V AN 3
[ fan W /)
AN 3
D)
2 2 2 2 2 2 2 2 2
O ] I \. b\. ]
"4 | Vi i
%ﬂj—#ﬁ? f e %
i

Hier ware es ebenso denkbar, die Reise frisch und staccato zu
beginnen und nach und nach die Téne bzw. den Floh breiter zu
spielen. SchlieBlich geht es ja den Berg hinauf und er wird et-
was mide. Beim abwarts Spielen kénnte es umgekehrt sein,
so dass er mit breiten Ténen beginnt und immer mehr
Schwung bekommt, hin zu kurzen Ténen. Ebenso wére dies
mit einem ritardando aufwérts sowie einem accelerando

abwarts denkbar.

Orientierung immer anhand der schwarzen
Inseln, hier mit dem Daumen am Strandton c.

3-er und 4-er Floh-HUpfer-Weitsprung
,Vor und auch zu-rtick-c-Sprung*
Wie oben, jedoch 3. und 4. Finger

4-er Floh C-Tonleiter

Wie oben, jedoch 4. Finger

Die Schiler sollen nach Mdglichkeit die Notennamen
zum gespielten Ton dazu sagen.

2-er und 3-er Sprungfloh ,Vor zu-riick*

2-er g-Zwischenlandton-Weitsprung
Wie oben, jedoch 2. Finger und

Zwischenlandton g.

s SN
NN

Orientierung immer anhand der schwarzen

P o fe Inseln, hier mit dem Daumen am Strandton f.
L\: !i: I I \\, - L P TL'llﬁ % I I \v) =
Z q i s i ; HF F ; 7
| | D]  —] Y
— i
Vorzu-ruck, Jo-jo's Trick,  vor zu - rlck..... vor zu-ruck

Analog dazu mit dem 3. Finger

Darauf hinweisen dass der Chaméleonton cis/des liber-

sprungen wird.

3-er Floh C-Tonleiter
C-Dur Tonleiter mit dem 3.Finger

Die Schler sollen die Téne vorher namentlich benennen und dann spielen.

4-er Floh Inselreise
Chromatische Tonleiter
Wie oben, jedoch 4. Finger

5-er Floh-Hupfer 1.-2.-3. Reihe
,vor und auch zurtck®
Wie oben, jedoch 5. Finger

5-er Floh C-Tonleiter

Wie oben, jedoch 5. Finger

Die Schiler sollen nach Mdglichkeit die Notennamen zum
gespielten Ton dazu sagen.

2-er Floh C-Tonleiter

C-Dur Tonleiter mit dem 2.Finger

Die Schiler sollen die Téne vorher namentlich
benennen und dann spielen.

3-er a-Zwischenlandton-Weitsprung

Wie oben, jedoch 3. Finger und Zwischenlandton a.
Orientierung immer anhand der schwarzen Inseln, hier mit
dem Daumen am Strandton f.

3-er Floh-Reise
Chromatische Tonleiter
Wie oben, jedoch 3. Finger

5-er Floh Inselreise
Chromatische Tonleiter
Wie oben, jedoch 5. Finger
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Floh rechte Seite

Links Rechts
2-er c-Floh auf der Stelle spielt Ping-Pong mit dem e 2-er c-Schritt-Floh
() 2 2 2 2
GF—F———¢ —r———
DA | P [ i
(Y - b - immer weiter bis
2 2 2 2 zum hochsten Ton.
» - » -
D e — R
4 & & & &

Ebenso zurlick, vom héchsten Ton zum tiefsten Ton.

Auf gleichmé&Biges Tempo achten. Wichtiger als ein schnelles Ping-Pong ist ein sicheres und genaues Timing des

Schrittes in der rechten Hand, koordiniert mit der linken Hand. Eventuell unterstitzt der Lehrer den Puls durch den
Text ,Ping-Pong*“.

Das Tempo ist eindeutig der Sprungsicherheit und der GleichméaBigkeit des Metrums unterzuordnen.
— Dies gilt ebenso fir alle anderen Ubungen.

3-er c-Floh auf der Stelle spielt zusammen mit dem 3-er c-Sprung-Floh

n 3 3 3 3 3 3

| P

7 . I > .
y o a— i i Py ® i
[ Fan' W /1 | | & el | |
ANSY L P @ i i u

[ .3 . . . . . immer weiter bis
zum hochsten Ton.

- » o - - -
o2 I i I i I
L | i i i i i
= | | |

i 3

Ebenso zurlick, vom hdchsten Ton zum tiefsten Ton.

Auf gleichmé&Biges Tempo achten. Wichtig ist ein sicheres und genaues Timing des Sprunges in der rechten
Hand, im gleichzeitigen Zusammenspiel mit der linken Hand. Ganz bewusst steht hier gleich zu Beginn eine etwas
anspruchsvolle Aufgabe, ein kniffliges Kunststliick im ,Fingerzirkus®. Durch die Kombination des Floh-Sprunges
mit der linken Hand wird von Anfang an der ,Sprung” sehr bewusst wahrgenommen und begriffen.

¢ 3-er c-Floh in der 1. Reihe spielt Ping-Pong mit dem 2-er c-Floh auf der Stelle

y) 2 2 2 2

 J . f J . + .  J .

D4 ¢ —= 1 ¢ —= i
[ - - - . N
immer weiter bis

‘3 3 3 3 zum héchsten Ton.
, Py
—~ e e e
| St [ ! [ | ¢

\
Ebenso zurlick, vom hdchsten Ton zum tiefsten Ton.

Auf gleichmaBiges Tempo und auf gleichmaBige und klare Artikulation achten. Gilt fiir alle Ubungen.

4-er Floh in der 2. Reihe spielt zusammen mit dem 3-er c-Floh auf der Stelle

3 3 3 3 3 3

N>
B

immer weiter bis
zum hochsten Ton.

s B
4 4

I
Ebenso zurlick, vom hdchsten Ton zum tiefsten Ton.

4-er c-Floh auf der Stelle spielt Ping-Pong mit der e 1-er c-Flohtonleiter

1

) 1 1 1 ) 1 1 1 1
D A/ | [
y i w— ¥ T ¥ f ¥ I # ¥ Py ¥ | ¥ ¥
(24— TS i S i IS IS / rS jud 'S » & —S
SV R I [ el I ANS"AL> 3| I I
D) - [ 4 ! D) ! I -
4 4 4 4 4 4 4 4
- - - - - - - -
X i i i i - X i i N i i
J- % & [ rd I rd | K 2 1 J- 5 & I K 2 I rd [ K 2 [
7 !iA T & T r T r T 7 '_’il\ ! r ! & ! & !

Die Notennamen der Flohtonleiter wahrend des Spielens benennen lassen.
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e 2-er c-Floh-Weitsprung spielt Ping-Pong mit dem 4-er c-Floh auf der Stelle
o) 4 4 4 4

P’ A /|

y - WK 4 | F 4 | & | K 4 |
[ e W /S i IS i S i S i
ANS"AL 3 | | | |
D) & o o o

2 2 2 2

| ' | '

o Z I I I I
. | K d | r 4 | rd | r 4
r'S T r'S 7 J & T r'S

Darauf achten, dass der Floh gleich losspringt, um dadurch mehr Zeit zu haben den Zielton zu finden.

4-er c-Floh auf der Stelle spielt Ping-Pong mit dem e 2-er Zwillingsinsel-Floh-Hupfer

H 2 2 2 2 2 2 2
4 7 . .
y 4 — J ? i - J - J & ¥ & - J
[ fan W S e S & [ ST [ S e
ANSY L P | S| & b | -
o) o F_‘L [ 4 L g - i [ 4 pe
4 4 4 4 4 4 4 4
oY% i i i i i i i i
D | P 2 ¥ P 2 y 2 ¥ y 2 ¥
iy — y — - S— y S— - — P — 7 S— P —

Auf die Umkehrpunkte bei den Strand-Ténen ¢ und e aufmerksam machen.

2-er c-Floh-Weitsprung trifft am Strand den 1-3 Zwillingsinselkrebs

1 3 1 3 3 1 3

s
o e @ fe
2
|
|

| 1

N>
PN

\ ]
b —
L L4 1L 4

N X

)4, ’

Auf die Treffpunkte von Floh und Krebs bei den Strandténen ¢ und e aufmerksam machen.
Artikulation: Je nach Situation Floh und Krebs zuerst staccato, dann den Krebs legato.

1
1
&
L 4
2
-"-
I

P

Als Variante auch:

p i —— — — e p—
[ fan Y./  — I I | |  — | I T | |
SV R | L abeg [ | T L ohbg Il [
O efeThe TV e Sigele TV eve
a

2 2 8”2 2

| - - -
o X | | | |
et ¢

5-er c-Floh auf der Stelle spielt Ping-Pong mit dem e 3-er Drillingsinsel-Floh-Hupfer

H ., 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 |
P’ A /) I I I I I I I I I I
Y AW 3 [ 2 | 4 . T & [ 2 o € hHhe ¢ 5 [ ] [ 2] 4
| & o ¢ ﬂé & & ‘V & V‘V & ry o ¢ I‘r,; ry
' I I

5 5 5 s 5 5 5 5 5 5 5 5
T e————— —— e —— rr e
""i 4 [ z 2 [ 4 [ 4 [ z 2 [ 4 [ 4 [ 4 [ 4 | 4 [ 4 [ 4 [
7 4 & ! & ! & ! & ! & ! & ! r & ! & ! & ! & &

Auf die Umkehrpunkte bei den Strand-Ténen f und h aufmerksam machen.

3-er c-Floh-Weitsprung trifft am Strand den 1-3 Drillingsinselkrebs

A 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3
p’ A 3 J— I I I I } ‘ !
|
g t_ & IZ! & he
I I bt el
3 3
| bl
F LK) ] I I
E' (2] | - | -

Auf die Treffpunkte von Floh und Krebs bei den Strandténen f und h aufmerksam machen.
Artikulation: Den Krebs rechts legato laufen lassen, wahrend der Floh staccato hipft.

Als Variante auch:

13 13 1.3 13 13 13 13 13 1.3 13 1.3 13
0 — — — —
’3 ] f ‘}\I\ \\\\“ } ‘}H\
PPl e ghe | PP e ghe
— —
3 3 8;” 3
‘ - - -
o) 3 | I I I
E'U\ - I - I - [ -
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2-er c-Floh auf der Stel

4 1
e
[ d‘- ' -“- '
2 2 2 2
- - - -
o Z i i i i
¥ Ll I J I ¥ I ¥ I & I
S y & y & y S y

le spielt Ping-Pong mit dem e 1-er c-Floh Weitsprung

Hier springt der Floh von Strandton ¢ zu Strandton c. Mitschnipsen (siehe andere Beispiele).

o T 2-er Floh-Reise spielt Ping-Pong
2 2

2

mit der T 2-er Floh-Inselreise

2

2
|
[
I

o g

rS

&
rS
€

=

2

-4

2
r
I

&
=

anl
L
and

Lanl

beide Flbhe staccato

ein Floh gut gelaunt staccato, der andere Floh etwas gelangweilt portato

&
=
!

Bei diesem komplexen ,Kunststiick®, bei dem die beiden Fléhe parallel auf Reisen gehen, empfiehlt sich zu
Beginn ein gemutliches Tempo und eine portato Artikulation. Wenn beide dann schon etwas sicherer sind, kann
dieses Kunststiick auch Uber langere Zeit beibehalten werden und durch folgende Varianten erweitert werden.

ein Floh mit Tonwiederholung als Achtel, also c-c, mit Text ,Jo-Jo“, der andere bleibt in Vierteln.
Beide Fl6he in Achtelnoten, also ,Jo-Jo* — ,Jo-Jo", etc

oh-Tonleiter

e T 2-er Floh-Tonleiter spielt Ping-Pong mit der T 2-er FI
0 2 2 2 2
(5t S ¢ | ! | ! .
st =5
: 2 2 -
oY Z | |
a1 — —— &

Auch dieses ,Kunststlick” kann Uber langere Zeit beibehalten werden, da es genauso wie das obige Beispiel ex-
emplarischen Charakter hat. Denn an ihm werden mafBgeblich die ,innere Landkarte®, und zum ersten Mal, eine
abstrakte Tonfolge wie die der C-Dur Tonleiter in der linken Hand gelbt. GemUtliches Tempo.

T 3-er Floh-Tonleiter spielt zusammen mit der T 1-2-3 Raupe

A 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3
P’ A | N . i . i i
> 7 1 i 1 1 1 1 ! ‘ ] ]
S gl ——— & i i i i
D) o ® 7 LA '
3
3 3 3
| -
T I I i
CN S——  — 1 -
ﬁij i i
\ T

Artikulation: Die Raupe kriecht rechts gemachlich legato den Berg hinauf, wahrend der Floh ganz heiter staccato hipft.
Auf den Treffpunkt der Tiere hinweisen, hier der Anfang der Raupe (1.Finger).

Darauf achten, dass der Floh rechtzeitig losspringt, also die Zeit nutzt um schon auf dem Zielton zu sein wenn die
Raupe am Treffpunkt ankommt ( Marchen ,Der Hase und der Igel* ).

T 4-er Floh-Tonleiter spielt zusammen mit dem T 4-3 Grashiipfer

4 3 4 3

4 3 4
I
[

3

3

Artikulation: Beide hipfen und springen staccato.

P A ] 1 [
o =T
e o o |® @ * o \ \ \
‘T 4 4 1 ;
4 ) ) ~ i
ﬁj‘ £ f & ! S } £ ! $
I I '
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Herr Bosch, der Frosch

Frosch linke Seite

Links

Rechts

2-3 Frosch in 1. Reihe

Aufwarts:

™

% Weiter bis zum

ﬁ ;g hochsten Ton

Quak,sagt Herr Bosch, Quak...

Abwarts:

T

[S1%)
(17

[ 1]

Weiter bis zum
tiefsten Ton

3
2

Quak,sagt Herr Bosch, Quak...

Darauf hinweisen, dass bei jedem ,Quak*” der Ton ¢

mit dem 2.Finger gespielt wird.

Artikulation: ,Quak” portato, die anderen Tdne staccato.

2-3 Zwillingsinsel-Frosch
2-3-4 auf Drillingsinsel-Frosch
,=Quak, quak, Quak - Gu-ten Tag"

4 4
3 3 3 3
A 2 2 2 2
| | |
y \ \ \
V AN § I I W] I I
[ {1 i e nuuﬁ I
VR L [ Il AT |
¢ The® o7 n it
Quak, Quak, Quak, Gu - ten Tag.
O X
F Dlr 3 - -
¥ /]
X

Auch mit den hellen/hohen Insel spielen lassen.
GemaBigtes Tempo, wichtigstes Ziel ist der Aufbau
einer ,inneren Landkarte®, einer inneren und auBeren
Griffsicherheit.

Die Schiiler diirfen bzw. sollen ausdriicklich auf die
Tasten schauen. Wenn sie sich sicher fiihlen, fragen
ob der Frosch schon ,blind* springen kann.

— Dies gilt auch fur alle anderen Beispiele.

Artikulation: Staccato.

3-4 Frosch in 1. Reihe

Wie oben, jedoch 3. und 4. Finger

2-3
2-3-4 Dril

mitzuschn

Zwillingsinsel-Weitsprungfrosch

lingsinsel-Weitsprungfrosch

2 2
0 .
¥ \ -
A\S% . vy i € T
¢ jhe® f =
Quak, Quak, Quak,
Gu ten Tag.
O &
D 3 - -
77
=x
4 4 4
2 3 p
{ ¥ i ¥ pram -
TS i S #atto
O 4ggtse - itz
Quak, Quak, Quak,
Gu - ten Tag.
O %
y O 3 - -
y i
=X

Hier empfiehlt es sich, als Lehrer die Pausen z.B. mit den Fingern

ipsen, um das Timing des Sprunges zu unterstitzen. Darauf

achten, dass der Frosch gleich losspringt, um mehr Zeit zu haben die
néchste Insel zu finden. GemaBigtes Tempo.

Artikulation: Staccato.

2-3-4 Frosch in 1. Reihe
2-3-4 Frosch in 3. Reihe

Aufwarts:
)
p - A
F AW 3 - &
[ Han Y /] r.
AN 3 ~
[ Y] A 4
3
B :Ii 2 Weiter bis zum
"3 :H: hachsten Ton
|
|
Quak,sagt Herr Bosch, Quak...

(Fortsetzung auf der néchsten Seite)

1-2 Frosch auf weiBen Tasten

Zuerst:

2
1

,  Weiter bis zum
1 hochsten Ton

|

]

0 % i :
A4 i } £
Quak, Quak, Quak, Quak, |Quak....
4

2
1
[
[

N
k4
&

Artikulation: Staccato.
(Fortsetzung auf der nachsten Seite)
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(Fortsetzung 2-3-4 Frosch in 1. Reihe)

Abwarts:

N

4 . .
3 Weiter bis zum

2 tiefsten Ton

Quak,sagt Herr Bosch, Quak...

Artikulation: ,Quak” portato, die anderen Tdne staccato.

Ebenso in der 3.Reihe

(Fortsetzung 1-2 Frosch auf weiBen Tasten)

Dann als Variante:

Weiter bis zum
B 2 héchsten Ton
1 ! 2 2
5 m 1 1

-
—-
—-

I

e

P’ A 1 I

Un - ser Frosch, der heifit Herr Bosch, un - ser

Y 2
7 ) r S

Darauf hinweisen, dass der Frosch immer bei den zwei
benachbarten Strandtdonen e/f und h/c etwas ausruht.

Analog dazu abwaérts

2-3-4 Schréagfrosch (c-cis-d) 2-3 Zwillingsinsel-Weitsprungfrosch auf
»,Quak, Quak heiBt der Frosch, 2-3-4 Drillingsinsel-Weitsprungfrosch
und der heiBt Herr Bosch* ,=Un-ser Frosch — heif3t Herr Bosch*
9 % 3 g 3 3 g 3
@ 2 - - n 2 ‘2 2 2 % 2
') P . P P’ A N [ | | o I J
3 $% 3,3 =
2 2 2 "Fhﬁ*ﬁ@ Un - ser Frosch, heifit Herr Bosch.
i — —
77 = =
Quak,Quak, sagt der Frosch, und der heiBt Herr Bosch.
Analog dazu abwarts Artikulation: Staccato.
2-3 Frosch von 1. in 2. in 3. Reihe ,Vor und auch zurick® 2-3 Frosch auf weiBBen Tasten
- Wie oben, jedoch 2. und 3. Finger
3 3 3 3 3
2 2 2 2 2
r 2
| | 1 ¢
— — |
Vor undauch zu- riick, kennstdu noch den Trick?
Darauf hinweisen, dass der Frosch mit dem 2.Finger entlang der
schragen ,,Vor und auch zuriick” Floh-Reihe (c - cis - d) hipft.
3-4 Frosch (es - ges) von 1.in 2. in 3. Reihe | 1-2 Strand-Inselfrosch
,Vor und auch zurtick® }
Aufwarts:
Wie oben, jedoch 3. und 4. Finger " i i i . 1
G Epoe & ¢
Strand - in - sel - frosch.
DR
=

Abwarts: (1.Finger Strandton, 2.Finger schwarze Taste)

1 1

b 2 2 2 2
) h‘ﬁ‘ L

P A /) I ivisr - J 1
y - i y 2 ¥ IS\ — i ¥
[ fan W /] r I r Ll et et r 1 | &
ANS% a5 i i bhee

Y] I il

Strand - in - sel - frosch.

'L

¥ Cler 3 - -

Z )

x

Zuerst mit Sichtkontakt, dann fragen ob der Frosch schon
Lblind* hipfen kann. Mitschnipsen (siehe oben).
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3-4 Frosch in 3. Reihe
,Quak, Quak heiBt der Frosch,
und der heiBt Herr Bosch*

Wie oben, jedoch 3. und 4. Finger

Analog dazu abwaérts

3-4 Frosch auf weifen Tasten

Wie oben, jedoch 3. und 4. Finger

2-3-4 Schréagfrosch + Schaukel
,Quak, vor und auch zu-riick"

1-3 Frosch auf weiBen Tasten

Weiter bis zum
hochsten Ton

3 3 3 3 3
A 1 1 1 1 !
9 . p \ | 1 ]
/
o
4 4 Quak, Quak, Quak, Quak, |Quak,...
3 3
2 2 3 4 3 2 2 2 3 4
- X } ] N } ] N )4 - ¥
ﬂiﬁ#ﬁ#ﬁﬂﬁh&ﬁ#ﬁqﬁ?—ﬂ—w—d 7 v &
4 ¢

[ R — i e —

Quak, vor undauch zu-riick, Quak, ja das ist der Trick.

Den Schiler fragen ob er den Trick ,erkannt® hat, d.h.
Tatsache, dass er die Téne c-cis-d vom Floh und vom

Schréagfrosch bereits kennt.

Artikulation: ,Quak” portato, die c-cis-d-des-c Schaukel legato.

Artikulation: Staccato.

die

4-5 Frosch in 1. Reihe
,Quak, Quak heifBt der Frosch,
und der heiBt Herr Bosch”

Wie oben, jedoch 4. und 5. Finger

Analog dazu abwarts

Zwillingsinsel - Strandton Quak ,Quak-c-quak®
Drillingsinsel - Strandton Quak ,Quak -f- quak!*

4 4
3 3 3 3
2 1 2 2 1 2
y ! \ i
£ K I y T & LT I &
(D X I I | & . L . 7N r
ANSY e vy 1 nuﬂkﬁtﬁi’
o e e fer i
Quak, ¢, Quak. Quak, f, Quak.
oY X
y Dl 4 - gl I -
2
X

Als Variante den Wiederholungstakt eine Oktave héher
spielen.

2-3-4 Schragfrosch Weitsprung

QQ;!\D
HOnS

(ST
(ST

| ties- | ti-e8-
n: ¥/ | I [ :\ i :\
Quak, Weit - Quak, sprung.
Als Variante auch:
0
P’ A N
(/2
AN 3
. ; : 3
g o &% 3 2
2 b8 i 2 i 3
ke ¢ ¢ —r ¢
Quak, Weit - Weit - sprung.

Mitschnipsen (siehe oben).

Artikulation: Staccato.
Darauf achten, dass der Frosch gleich losspringt, um mehr Zeit zu
haben die nachsten Téne zu finden.

2-4 Frosch auf weifen Tasten

Wie oben, jedoch 2. und 4. Finger
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2-4 Schragfrosch
,Quak, Quak heiBt der Frosch,...”

1-2-3 Inselfrosch-Hupfer
(c-cis-d ,d-dis-e, f-fis-g,etc..)

3 3 3 3 3
2 2 2 2 2
A 1 1 1 1 1‘
42 | | | o
(% i i i ;
4 4
g 2 g Weiter bis zur
o -6‘9— Quak, Quak, Quak, Quak, Quak, hochsten Insel
- - - )=
| ] )= - - ¥
| 7% <
L 3

Quak, Quak, sagt der Frosch,

Analog dazu abwaérts

und der heiRtHerr Bosch.

4-5 Frosch (fis - a) von 1. in 2. in 3. Reihe
,Vor und auch zurtck*

Wie oben, jedoch 4. und 5. Finger

3-4 und 4-5 Strand-Inselfrosch
(dis-e, ais-h, ...)
‘ ‘ .
2 f o Y3 ﬂ# Y3 ‘r_ Y 2
e e '
In - sel Quak - Quak,

5
1
|
T

N>

rax
y O
7

NN

Zur Orientierung den Strandton vor den Inseln nutzen,
hier mit dem Daumen. Mitschnipsen (siehe oben).

2-4 Frosch (c —ges) von 1. in 2. in 3. Reihe
,vor und auch zurlick®

Wie oben, jedoch 2. und 4. Finger

1-5 Frosch auf weiBen Tasten

Wie oben, jedoch 1. und 5. Finger

3-4-5 Frosch in 3. Reihe
3-4-5 Frosch in 2. Reihe

Wie oben, jedoch 3. und 4. und 5. Finger

Analog dazu abwaérts

4-5 Frosch auf weifen Tasten

Wie oben, jedoch 4. und 5. Finger

3-5 Frosch (dis —a) von 1.in 2. in 3. Reihe
,vor und auch zurtick®

Wie oben, jedoch 3. und 5. Finger

3-5 Frosch auf weifen Tasten

Wie oben, jedoch 3. und 5. Finger

2-5 Frosch (c—a) von 1. in 2. in 3. Reihe
,vor und auch zurtck®

Wie oben, jedoch 2. und 5. Finger

1-4 Frosch auf weiBen Tasten

Wie oben, jedoch 1. und 4. Finger

2-3-4 Kreuzfrosch

i
3
2

3

Quak, Quak, Quak, Quak, Qualk,...

Analog dazu abwarts

Weiter bis zum Dop - pel S

4
3
ﬂ:ﬁ 2‘ q#ij haéchsten Ton : stand - sprung
Y

1-2 Doppelstrandfrosch-Weitsprung

ﬁ

[e). 4 -
4

Mitschnipsen (siehe oben) und auf gleichméaBiges
Tempo achten. Wichtig ist hier die Orientierung mit
dem 1. und 2. Finger an der Zwillingsinsel,
bevor die Strandténe ¢ und e gespielt werden.
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Frosch linke Seite

3-4-5 Kreuzfrosch
Wie oben, jedoch 3. und 4. und 5. Finger

Analog dazu abwaérts

2-5 Frosch auf weifen Tasten

Wie oben, jedoch 2. und 5. Finger

3-5 Kreuzfrosch

&
+

Q€§>tb
wo| e

Weiter bis zum
héchsten Ton

%ﬁ s 2

- 1 \

Quak, Quak, Quak, Quak, Quak,...

Analog dazu abwaérts

1-3-5 Frosch auf weiBen Tasten

Weiter bis zum
A 1 hachsten Ton

% § g \
Quak, Quak, Quak, Quak, |Quak,...

H ry

5 5
3 3
1

— =ath
=t
— - th

Auf gemaBigtes Tempo achten. Ziel ist nicht ein
schnelles Tempo, sondern das gleichzeitige bewusste
Dricken mehrerer Tasten.

2-3-4 Verwandlungsfrosch
(Schréag - Senkrecht 2.Reihe - Kreuz)

1-2-5 Frosch auf
weifBen Tasten

| Wie oben,
A - - =] | jedoch 1.und 2. und
D4 A5 Finger
> .
4 ‘; ‘; 4 4 g

3 3 3 3 3 3 3 3

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
oy X3 A CE 2
7/ i

" | | r r T r

Schrag und Kreuz - frosch, Stopp. Ver - wan-deln geht ganz  flott.

Zuerst ohne Text versuchen, eventuell nochmals den Schragfrosch bzw. Kreuzfrosch

wiederholen.

3-4-5 Verwandlungsfrosch
(Schrag - Senkrecht 2. Reihe - Kreuz)

Wie oben, jedoch 3.und 4. und 5. Finger

Analog dazu abwaérts

1-4-5 Frosch auf weiBen Tasten

Wie oben, jedoch 1und, 4. und 5. Finger
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Links

Rechts

T 2-3 Frosch in 1. Reihe trifft T 2-er ¢c-Schritt Floh auf weiBen Tasten

3 Weiter bis
2 zum hochsten

Ruhiges Tempo.

T 2-3-4 Schragfrosch trifft | 2-er Schritt-Sprung-Floh auf schwarzen Tasten

2 2 2
o be be po P 7 ——l 2 2
A ! F—He P m—— ——
[ farn Y /] I | ] / & Ll L b e 1 [ / &
AN 7 4 -
o ¥ P —hg
Jo - Jo heiit der Floh, und der freut sich S0.
4 4
4 4 4 3 5 8% 4 4 3 3
3 3 3 2 3 3 3 2
hﬁe‘@ 2 " 2 n 2 hﬁe‘@
| LW ; | |
i 9§19 I | i
il I [
| i
Quak, Quak, sagt der Frosch, und der heiit Herr Bosch

Mehr beschwingt und ausgelassen als schnell, Artikulation also staccato. Wichtig ist das ,innere” Vorwegnehmen des Sprunges in der
rechten Hand, von Insel zu Insel Uber die zwei benachbarten Strandténe.

2-3-4 Frosch weiB nicht wohin
T (Schréag + senkrecht 1. Reihe)
! (Kreuz + senkrecht 1. Reihe)

Aufwirts bis

zum hdchsten

Ton

NN
1

N>

w
(SIS
[SIFS

4
4 4
3 3
3 2 # gl
E i i
i 1 i
I

Ton

Abwirts bis
zum tiefsten

T 1-2 Krebs trifft 1-2 Frosch

Krebs trifft..."
1 2-1 Krebs + 1-2 Frosch

2
1

,Krebs trifft Frosch, Quak, Hey Herr Bosch, Quak,

Aufwarts bis
zum hochsten
Ton

Hier schaut der Frosch zuerst schrdg um die Ecke, um dann
geradeaus bzw. senkrecht weiterzuspringen. Ruhiges Tempo,
wichtig ist die Griffsicherheit in Verbindung mit der
Richtungsanderung.

A 1 2 1 1 2 1 1
p frm— fr— I ‘ I J
s — [ ol e e e e
[ o @

Krebs trifft Frosch, Quak, |Hey Herr Bosch, Quak, |Krebs trifft
X4
J- 7k - - £ d
Z Q ry
<y
Abwarts:
Abwirts bis
zum tiefsten
Ton
2 1 2 2 2 2
1 1 2 1 2

H T A o o o L, 1

P /w| T i i i I »—o® . »

Y 4 i —  — — i i i 1

(S o — —— ——

ANS"AKe } —

D)

Krebs trifft Frosch, Quak, Hey Herr Bosch, Quak, Krebs trifft

AT 1

y O 3 £ 2

7 r'S

<y

Artikulation: Die einzelnen Achtelnoten legato, das ,Quak” staccato.

T | 2-3-4 Schrégfrosch trifft T | 2-3 Zwillings - 2-3-4 Drillingsinsel-Weitsprungfrosch

4

4

W

3 3

2 2
|
[

4
3 3 3
2 2 2
| |
[ [

— | \

o 3
2 2

M Aufwirts bis

i ] I zum hochsten

w
[STREN

‘ Ton

Analog dazu dann abwarts.

Zuerst mit Sichtkontakt spielen lassen. Um bei diesem Spiel mit Gegenbewegung der beiden Hénde die Spriinge zu erleichtern, kann am
Anfang in der rechten Hand auch mit einer Viertelpause nach jeder Viertelnote gespielt werden.
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2-3 Frosch von 1. in 2. in 3. Reihe ,Vor und auch zurlck* trifft 1-2 c-d Pinguin
+Kleiner Frosch-Pinguin Marsch*

A 1 2z 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
o
V B 3
@4\}\}\}\} II\}\}\‘
e e ¥ 4 & g v g #’#’#’di
3
2

Vor und auch zu- riick, und wie - der, Vor und auch zu- riick, und wie - der,

Je nach Situation kann es einfacher sein, zu Beginn sowohl den Frosch als auch den Pinguin staccato zu spielen. Bei Klarheit Gber die
Bewegungsablaufe kann dann der Pinguin legato hin und her wiegen bzw. wackeln, der Frosch hiipft weiter staccato.

2-3 c-es Pinguin trifft T | 2-3 Zwillingsinsel- Weitsprungfrosch
2-3 c-es Pinguin trifft Tl 2-3-4 Drillingsinsel- Weitsprungfrosch

3 3 3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2 2
) » . :
— , N i D A NS B
ﬂj—V—‘b—FW 14 ‘b 14
Quak, Quak, Quak, Quak, Quak, Quak, Quak, Quak,
2 3 2 3 2 3 2 2 3 2 3 2 3 2
- ! i ! ! i
‘
| N . | — i —
Un-ser klei- ner Pin- gu- in, heiit ganz ein- fach Bal-du- in.

Analog dazu mit dem 2-3-4 Drillingsinsel — Weitsprungfrosch

Gemitliches Tempo um bei den Spriingen das richtige Timing zu bekommen. Hier ist es wohl giinstiger, den Pinguin von Beginn an legato
zu spielen, um die unterschiedlichen Bewegungsverlaufe noch zu verdeutlichen. Die Schuler auf den Treffpunkt der beiden Tiere
aufmerksam machen, d.h. der Frosch quakt bei jedem ¢ des Pinguins.

T | 2-3-4 Schragfrosch-Weitsprung trifft 1-3 c-e Strandton-Pinguin

n 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3
p’ A /) J— P P P P
r AN 3 | il | | il | il | el | ——
[ £ a0 YW /] | | | | | | | | | | | |
NS e S— —- R I S - - -
[Y) - - - - s -
4
4 4 4
3 e 3 3 3
4 3 2
5 2 B 2 2
2\ les \ o8 N bfes
é‘:!i T X T D] B} |ID]

Gemitliches Tempo um bei den Spriingen das richtige Timing zu bekommen. Hier ist es wohl giinstiger, den Pinguin von Beginn an legato
zu spielen, um die unterschiedlichen Bewegungsverldufe noch zu verdeutlichen. Die Schiler auf den Treffpunkt der beiden Tiere
aufmerksam machen, d.h. der Frosch quakt bei jedem c des Pinguins.

3-4-5 Frosch weiB nicht wohin T 1-3 Frosch hat den 3-2-1 Grashiipfer verschluckt
T (Schrag + senkrecht 1. Reihe) 1 1-3 Frosch + 1-2-3 Grashipfer
! (Kreuz + senkrecht 1. Reihe) Aufwarts:
Weiter bis zum
Wie oben, jedoch 3.und 4. und 5.Finger N poctenon
Gé — g o o o8
Frosch hat Schluck - auf, | Frosch hat Schluck - auf, [Frosch hat...
Abwarts:
Weiter bis zum
.;4 3 tiefsten Ton
1 2 3 1 1 2 3 3
H * % o 0o o & |
bi— — Lo s
o m—

Frosch hat Schluck auf, |Frosch hat Schluck auf, |Frosch hat...

ND
IGOMN

E 2
&

Artikulation: Staccato.
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T 3-4 Frosch in 3. Reihe trifft 4 3-2-1 Krebs

—

3.- 2 . 3 2 1 3 2 1
= .r_ _lp_
I |

>
|

S
ke

e ——
4 4 4
3 3 3
I
= N 1 N H* N A
+ i L B + il + 1/
F. ] F. L/ F. |4
[& ] D] > M 14 )

Artikulation: Frosch hipft staccato, wahrend der Krebs legato herunter lauft.
Auf den Treffpunkt der Tiere hinweisen, hier der Anfang des Krebses (3.Finger). Eventuell durch den Text ,Fri-do-lin“ unterstitzen.

3-4 Frosch von 1. in 2. in 3. Reihe ,Vor und auch zurlick trifft T 2-3-4 Raupe

A 2 3 4 2 3 4 2 3 4 2
g ! | A
G & — —3 )
o d e |4 e I —
o) - -
4 4 4 4
3 3 3 3
)3 ¥ s ¥ |
7 nﬁ# F 2 ¢ ‘P‘P—‘ )
Y 4 |4 |4

Artikulation: Frosch hiipft staccato, wahrend die Raupe legato hinauf kriecht.
Auf den Treffpunkt der Tiere hinweisen, hier der Anfang der Raupe (2.Finger).

T 2-3-4 Schragfrosch trifft T 3-2 Grashiipfer

3 2 3 2 3 2 3 2 30 2 30 2
o) —
p A — fr— i i
y i —  —t i i i i
Aufwirts bis
‘; 3 zum hochsten
2 2 Ton
hﬁ“' #! Y
) Vi
L7 D2 A7
7 7

Artikulation: Staccato.
Auf den Treffpunkt der Tiere hinweisen, hier der Anfang des Grashiipfers (3.Finger).

T 2-3-4 Krebs trifft | 2-4 Frosch

4 4
4 4
: . ;
P’ A ] ) N -*_ N F N
y 4 [» ) "4 & 17 r d J & 3y
[ fan M @] T ry |4 r.y "4 ry 1/
AN Al ] L |4
e
2 3 4 2 3 4 2 3 4 2
Y ] . He tﬁ?ﬁﬂ‘*
3 o e ® et )
e o

I | |
]

Artikulation: Frosch quakt staccato, wahrend der Krebs legato lauft.

Auf den Treffpunkt der Tiere hinweisen, hier der Anfang des Krebses (2.Finger) in der 1.Reihe.

T 2-3-4 Raupe in 3. Reihe trifft T 1-2 Strand-Inselfrosch

2 2 2 3
0 ! ! ! b oo
g 9 N | N Lok N L P2 et
V ANEY ) N 4 N _# [0y rd ]
[ Fan Y ®] N & Ly |7 & Ll 3 & "4
Ny o, ) ¢ LI ) |/ X !
o hfee i 7
2 3 4
2 3 4 2 3 4 - r 3 2
- i P & [y
il KD - T il 1/
A ~] = [ [ [ Y
[& ] | | | |
| .
i

Artikulation: Frosch quakt staccato, wahrend die Raupe legato hinauf kriecht. Gemutliches Tempo um sich in Ruhe an den Inseln orientieren
zu konnen. Auf den Treffpunkt der Tiere hinweisen, hier der Anfang der Raupe (2.Finger).
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@Balduin, der Pinguin

Links

Rechts

2-3 Pinguin ,Un-ser klei-ner Pin-gu-in,
heiBt ganz ein-fach Bal-du-in*

2 3 2 3 2 3

=X | I I Il I 1 I
Un-ser klei-ner Pin-gu- in, heiRt ganz ein-fach Bal - du - in.

Den Chamaleon-Ton dis/es namentlich benennen.

Artikulation: Sowohl legato, z.B. fauler oder mider Balduin, als
auch staccato, lustiger oder aufgeregter Balduin. Méglich ist auch
den 1.Takt legato und den 2.Takt staccato zu spielen. Auch
umgekehrt.

— gilt auch fiir alle weiteren Ubungen.

1-2 Schritt ,1 und 2 mit klei-nem Schritt,
da kommt je-der ganz leicht mit®

2 1 2 1 2 1

P’ A
(I — fr— fr— i fr— r— frm— f
A" S S —— — — I | | | [ — [ I
[ o T o T o ¢ 4 o T 4 @ 4 " 4
1 und 2 mit klei-nem Schritt, | da kommt je - der ganz leicht mit.
o XA
y Dl 3 -— -—
VA /|
x

Auf Schritt aufmerksam machen, siehe Definition, sowie
auf Strand-Ton ¢ und Zwischenland-Ton d.

Artikulation: Sowohl legato, z.B. fauler oder mider Balduin, als auch
staccato, lustiger oder aufgeregter Balduin. Moglich ist auch den 1.Takt
legato und den 2.Takt staccato zu spielen. Auch umgekehrt.

— gilt auch fiir alle weiteren Ubungen.

2-4 Pinguin ,Un-ser klei-ner Pin-gu-in, ..."
Siehe oben, jedoch mit 2. (c) und 4. Finger (fis/ges).

Den Chamaleon-Ton fis/ges namentlich benennen.

2-3 Schritt ,2 und 3 mit klei-nem Schritt, ..."
Siehe oben, jedoch mit 2. (d) und 3. Finger (e)

Auf Schritt aufmerksam machen, sowie auf
Zwischenland-Ton d und Strand-Ton e.

3-4 Pinguin ,Un-ser klei-ner Pin-gu-in, ...*
Siehe oben,
jedoch mit 3. (dis/es) und 4. Finger (fis/ges)

1-8 Sprung Strandschaukel c-e

»1 und 3 ein kleiner Sprung,

halt dich fit und halt dich jung®

Siehe oben, jedoch mit 1. (c) und 3. Finger (e)

Auf Sprung (Terz) aufmerksam machen, sowie auf
Strand-Toéne c und e.

2-3 Pinguin von der 1.in 2. in 3. Reihe
,Bal-du-in mit schnel-lem Schritt,
kei-ner kommt da so leicht mit"

1-5 Doppel-Sprung
,1 und 5 ein Dop-pel-sprung,
nie-mand weifl3 wie-so wa-rum*

Siehe oben, jedoch mit 1. (c) und 5. Finger (g)

N

QQ§>\D

2 3 2 3 2 3 2

Auf Definition Doppelsprung = 2 Spriinge

aufmerksam machen. (Quinte = Terz + Terz)

— ] — |
Bal-du - in mitschnel-lem Schritt, kei-nerkommtda so leicht mi

Darauf hinweisen, dass der Pinguin mit dem 2. Finger
entlang der Schréagfrosch-Reihe ¢ - cis/des - d lauft.

t.

2-5 Pinguin ,Un-ser klei-ner Pin-gu-in, ..“
Siehe oben,

jedoch mit 2. (c) und 5. Finger (a
j (c) ger (a) Auf Sch

der Sch
zwei be

Danach

3-4 Schritt ,3 und 4 mit klei-nem Schritt, ..."
Siehe oben, jedoch mit 3. (e) und 4. Finger (f)

ritt aufmerksam machen sowie auf die zwei

benachbarten Strandténe. Dann fragen bzw. héren lassen, ob

ritt der gleiche ist wie c-d bzw. d-e. Der Schritt bei
nachbarten Strandténen ist klein (kleine Sekunde).

Der Schritt von einer weiBen zur nachsten weiBBen Taste mit
einem Chamaéleonton dazwischen ist jedoch groB (grofRe
Sekunde).

noch mal die Beispiele 1-2 und 2-3 Schritt spielen mit

dem Text: ,...gro-Bem Schritt,..."
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3-4 Pinguin von 1.in 2. in 3. Reihe
,Bal-du-in mit schnel-lem Schritt, ..."
Siehe oben, jedoch mit 3. (dis/es) und 4. Finger (fis/ges)

Den Chamaleon-Ton gis/as namentlich benennen.

Darauf hinweisen, dass der Pinguin mit dem 3. Finger
entlang der Schréagfrosch-Reihe dis/es - e - f lauft. Eventuell
den 3-er Floh entlang der Schragfrosch-Reihe dis/es - e - f
hiipfen lassen, um die Notennamen zu wiederholen.

3-5 Sprung ,3 und 5 ein kleiner Sprung, ...*
Siehe oben, jedoch mit 3. (e) und 5. Finger (g)

Auf Sprung aufmerksam machen, sowie auf
Strand-Ton e und Zwischenland-Ton g.

3-5 Pinguin ,,Un-ser klei-ner Pin-gu-in, ..." 1-4 Satz
Siehe oben, jedoch mit 3. (dis/es)
und 5. Finger (a) Siehe oben,

Auf die Stra

Polizei-Pinguin

,1 und 4 macht alle Platz, Bal-du-in macht ei-nen Satz“

jedoch mit 1. (¢) und 4. Finger (f)

ndtone ¢ und f aufmerksam machen, sowie auf

Definition Satz = Sprung + Schritt hinweisen.
(Quarte = Terz + Sekunde)

4-5 Pinguin ,Un-ser klei-ner Pin-gu-in, ..."
Siehe oben, jedoch mit 4. (fis/ges) und 5. Finger (a)

Darauf hinweisen, dass der Pinguin mit dem

4. Finger entlang der Schragfrosch-Reihe

fis/ges - g - gis/as lauft. Eventuell den 4-er Floh entlang
der Schragfrosch-Reihe fis/ges - g - gis/as hiipfen lassen, um
die Notennamen zu wiederholen.

4-5 Schritt ,4 und 5 mit klei-nem Schritt, ...”
Siehe oben, jedoch mit 4. (f) und 5. Finger (g)

Auf Schritt aufmerksam machen und fragen
bzw. héren lassen, ob der Schritt groB oder
klein ist, sowie auf Strand-Ton f und
Zwischenland-Ton g hinweisen.

3-2 Pinguin von 1.in 2. in 3. Reihe
~Wa-ckelt hin und wa-ckelt her,
ja das fallt ihm gar nicht schwer*

RN

N>

3 2 3 2 3 3

x| I [ il 1 I |

— — ——
Wat-schelt hin und wat -schelt her,

2

I I I I I !
— e —— f

ja das fallt ihm gar nicht schwer.
Darauf hinweisen, dass der Pinguin mit dem 3. Finger
entlang der Schréagfrosch-Reihe dis/es - e - f lauft. Auf
Chamaleonton dis/es hinweisen.

2-5 Satz  Feuerwehr-Pinguin
,2 und 5 macht alle Platz,
Bal-du-in macht ei-nen Satz“

Siehe oben, jedoch mit 2. (d) und 5. Finger (g)

Auf die Zwischenland-Téne d und ¢
aufmerksam machen, sowie auf Definition
Satz = Sprung + Schritt, hinweisen.

4-3 Pinguin von 1.in 2. in 3. Reihe

,Wa-ckelt hin und wa-ckelt her, ...“ |,Gro-Be, klei-ne, gro

1-2 c-cis und 2-1 d-des Ping-Chamaleon Wechsel-Schritt

-Be, klei-ne Schritt —

.
o

Bal-du-in der Pin-gu-in muss mit*

Siehe oben, jedoch mit 4. (fis/ges) A2 2 a2 a2 s L s 1 a1 a1 s

und 3. Finger (dis/es) by — —  — — —¢ p—— | = —

Darauf hinweisen, dass der Pinguin U e Phe * o PHe © o v s o @0 ge o e |

mit dem 4. Finger entlang der Gro- Re, Klei- ne, - Re, Klei- Schritt Bal-du - in der |Pin-gu-in muss | mit. ‘l
Il |
Il |
Il |
1}

Schréagfrosch-Reihe

N
S

fis/ges - g - gis/as lauft.

Auf Chamaleon-Ton cis/des aufmerksam machen und erldutern.
Erklaren, dass der Schritt von einer weiBen zu einer schwarzen
Taste (oder umgekehrt) klein ist.

4-5 Pinguin von 1.in 2. in 3. Reihe
,Bal-du-in mit schnel-lem Schritt, ...“
Siehe oben, jedoch mit 4.(fis/ges) und 5.
Finger (a)

Darauf hinweisen, dass der Pinguin mit dem
5. Finger entlang der Schragfrosch-Reihe

a - ais/b - h lauft. erlautern.

2-3 d-dis und 3-2 e-es Ping-Chamaleon Wechsel-Schritt
,Gro-Be, klei-

Siehe oben, jedoch mit 2. (d) und 3. Finger (e)

ne, ..."

Auf Chamaleon-Ton dis/es aufmerksam machen und
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5-4 Pinguin von 1.in 2. in 3. Reihe
~Wa-ckelt hin und wa-ckelt her, ...”

Siehe oben,
jedoch mit 5. (a) und 4. Finger (fis/ges)

Darauf hinweisen, dass der Pinguin
mit dem 5. Finger entlang der
Schréagfrosch-Reihe

a - ais/b - h lauft.

3-2 a-as und 4-3 h-b  Ping-Chamaleon Wechsel-Schritt
,Garo-Be, klei-ne, ...*

3 2 3 2 3 2 3 2 3 4 3 4 3 4 3 4 3 4

) : — — m— —

4o = [ i I — I — |
o gbed g | o § [& o060 4 & o004 o ¢ |

] |

Gro- Re, klei-ne, | gro-Re, klei-ne |Schritt Bal-du-in der |Pin-gu - in muss | mit.

AT ) i |
] A Il |
7% i |
x Il |

Auf Chaméleon-Toéne as und b aufmerksam machen und fragen, wie
der andere Name des Chaméleon-Tons ?/as und ?/b lautet, also
gis und ais.

2-4 Pinguin von der 1.in 2. in 3. Reihe |2-3 g-ges und 3-2 a-ais Ping-Chamaleon Wechsel-Schritt
2-5 Pinguin von der 1. in 2. in 3. Reihe |,GroB und grd-Ber wer kommt da noch mit-

,Bal-du-in mit schnel-lem Schritt, ...“

Siehe oben,
jedoch mit 2. (c) und 4. Finger (fis/ges),
bzw. mit 2. (c) und 5. Finger (a)

Ab hier jeweils nach den Notennamen der

Schragfroschreihen fragen.

Hier: ¢ - cis/des - d 2.Finger
fis/ges - g - gis/as 4.Finger
a-ais/b-h 5.Finger

Bal-du-in macht im-mer gré-B’re Schritt”

A 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 03 3
/2 Il Il Il Il Il } g 4 Il Il T }
e e e e e
o
GroRBund gré-Ber | werkommt da noch| mit, Bal-du -inmacht | im-mergréB' - re | Schritt.
AT )
) A
7%
x

Auf Chaméleon-Ton ges aufmerksam machen und fragen, wie der
andere Name des Chamaleon-Tones ?/ges lautet, also fis.

Auf Chamaleon-Ton ais aufmerksam machen und fragen, wie der
andere Name des Chamaéleon-Tones ais/? lautet, also b.

4-2 Pinguin von 1.in 2. in 3. Reihe
5-2 Pinguin von 1. in 2. in 3. Reihe
~Wa-ckelt hin und wa-ckelt her, ...“

Siehe oben,
jedoch mit 4. (fis/ges) und 2. Finger (c)
bzw. mit 5. (a) und 2. Finger (c)

4-5 f-fis und 5-4 g-ges Chamaleon Wechsel-Schritt
,Gro-Be, klei-ne, ...*

0 4 5 4 5 4 5 4 5 4 5 4 5 4 5 4 5 4 5
J O e — — T [ f— [—f— f
L A I | [ | 1 I | [ rd | T [ 1 | I I rd
[ fan Y /] | o W o | P [ ry P [ he [ Py | he [ & ry
b.\/‘t [ ]T]|." b [ H.' b & Y oY @ Y o'y @ b
Gro- Be, klei- ne, | gro- Be, klei-ne | Schritt Bal-du-in der |Pin-gu- in muss| mit.
AYID }
)2 - - - - - -
X
Auf Chamaéleon-Ton fis/ges aufmerksam machen.

3-5 Pinguin von 1.in 2. in 3. Reihe
.Bal-du-in mit schnel-lem Schritt,...”

Siehe oben,
jedoch mit 3. (dis/es) und 5. Finger (a)

2-1 d-dis und 1-2 c-ces Ping-Chamaleon Wechsel-Schritt
,GroB und gré-Ber wer kommt...*

A 21 2 1 2 12 1 2 12 12 1 2 1 2 1
p A )
f A —— —— ——— —— 1 K 2 — — — — K 2
{7 —| - f — — e ——— —p— —&
AN A 3 | I I I ol I | I | - I |- I 1
DAL S I A L A o ®he ¥ |4 Fhe ¢ | o
GroRund gré-Rer |werkommtda noch | mit, Bal-du -in macht | im-mer gréB'-re | Schritt.
AL )
J+ A
VA /1
b 3

GroBere Schritte (ibermaBige Sekunde = kl. Sek.+ kl. Sek.+ kl. Sek.)
erlautern und fragen, wie der andere Name des Chaméleon-Tons dis
lautet, also es. Auf Chamaleon-Ton ces aufmerksam machen und
fragen, wie der andere Name des Chaméleon-Tones ?/ces lautet,
also h.

Zudem das Prinzip der kleinen Schritte erklaren, d.h. von einer
Taste zur nachsten, unabhéangig von ihrer Farbe (weiB3/schwarz),
ohne dass eine andere Taste dazwischen liegt.

5-3 Pinguin von 1.in 2. in 3. Reihe
~Wa-ckelt hin und wa-ckelt her, ...”

Siehe oben,
jedoch mit 5. (a) und 3. Finger (dis/es)

2-1 g-gis und 1-2 f-fes Ping-Chamaleon Wechsel-Schritt
,GroB und gré-Ber wer kommt..."

n 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1
J o m—— rm— [rm— rem— ! p— pr— — T n
Lo | | I I I I | I E 2 | | I I I | I T | E 2 Il |
L o | # g Il & . > I & rS I ol & il o . o | rS il |

:JV X o nT @ e [ A e ® Ve ¥ ® ¥ Do ¥ [

GroRBund gré-Rer |werkommtda noch | mit, Bal-du -in macht [ im-mer gréR'-re | Schritt.

)2 Il |
2 - - - - - - H
VA /) Il |
=x m

Auf Chamdleon-Ton fes aufmerksam machen und fragen, wie der
andere Name des Chamaéleon-Tones ?/fes lautet, also e.
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Links

Rechts

T 3-4 Pinguin (2. Reihe) verwandelt sich in einen
3-4 Frosch der die Reihe hoch hipft

,Pin-gu Fri-do-lin, Pi

n-gu...“

T 1-3 Pinguin trifft den 1-2-3 Krebs

,Pin-gu Frosch, heiBt jetzt Bosch* 14-3 J 3-1 und 3-2-1
Aufwirts bis
zum héchsten
Weiter bis zum  Beim hochsten Weiter bis zum| A 1 3 . 2 3 1 3 L 2 3 1 Ton 4
hochsten Ton.  Ton beginnen. tiefsten Ton. — ] — —
,l() D) - - ¥ - ¥ Ang I i i I - .] - o J . i
©% ¢ 3 ghe e N
o) [9,'4 3 4 |4 3 Pin gu Fri do lin Pin - gu, Fri do - lin, Pin - gu,.
Pl 3 .
34 3 34 3 3 L2 - = % £ Z 5 +
. Tﬁiﬁ 1 — =
T — — Abwirts bis
e ‘ ‘ 3 3 2 l zum tiefsten
Pin-gu Frosch,hei3t jetzt Bosch, Pin - gu... Pin-gu Frosch, Pin- gu... n= > *T o o ‘3 1 : 2 1 aaaan
 ———— 1 — — —
© e s
Als Variante mit verschiedenen Artikulationen: ©
Pin - gu Fri do lin, Pin qu. Fri - do lin, Pin - gu,...
Variante 1 Variante 2 o) - - S
7 &

Pin-gu Frosch,

Pin-gu Frosch,

Als Artikulation bietet sich legato an, z.B. kénnten Fridolin und Pingu
muide oder gelangweilt sein. Bei staccato kdnnten sie aufgeregt oder
gut gelaunt durch die Gegend laufen.
Auch Mischformen sind méglich, z.B. ist Pingu mide, also legato,
und Fridolin ganz munter, also staccato. Oder auch umgekehrt.

Voraussetzung hierfiir: der 1-2-3 Krebs rechts

2-3 Pinguin von der 1. in 2. in 3. Reihe trifft den 2-er Schritt-Floh auf weiBen Tasten

Aufwarts: Abwarts:
2
) 2 1 2 2 K \ 2 2 h 2 2 2 2 2 2 2 2
I{ 9 ¢ |« N \‘\-« hq D v g v P o 4/ A A A A
{~ K7 N7 LA P A A A A W [ N A ———,™—_u.
A\ S I P [ - W, P \ P i) o [ P K Y
Vv o € 4 r v ! 4 ’ ’ Y
2 3.2 3 1 3 2 23 2 31 3 2 2 30203 2 3 2 103 1 323 3
* ) . s Py & | | |
: N ety ®te T o 77—
g I N — I — - v i i —— —— —
. \ i [ \ = —

Bal du-in mitschnel-lem Schritt,

kei-nerkommtda so leicht mit.

Bal-du-in mitschnel-lem Schritt,

Artikulation: Der Pinguin watschelt links legato, wahrend der Floh rechts staccato hipft.

kei nerkommt da so leicht mit.

2-er Floh in 1. Reihe trifft den 1-4 Satz Polizei-Pinguin

) 1 4 1 4 1 4 1 4 1 4 1 4
P’ A ) — — J— — — —
e~ s I } | } I ‘ I } | } I !
©fF T o o o [e [+
I 4 i ta - 4 4 4
[ ) e v e — -\' :ﬁ:f_ f lr)‘dtb;igf"—!*
m_g“_tr—’—_"_-‘— ] ] \ L
Jo - Jo heit der Floh- Jo.. Und der freut sich so, der...

Artikulation: In der linken Hand den Floh staccato hiipfen lassen, wahrend rechts der Polizei-Pinguin legato durch die Gegend fahrt.

2-5 Pinguin trifft den 1-2 Schritt-Krebs

2 1 2 1 2
B 12 1 2 1 2 1 2 12 £ # ﬁ =
4*:5 e En e H 9 E—
= — !
m—
2 5 2 5 2 5 2 2 s 2 5 2 5 2
9L ? SR S o W
SR SR S A B i Er
— —r" - L
Un- ser Kklei- ner Pin-gu- in, heitganz Un-ser klei-ner Pin -

Artikulation: Zuerst beide legato, dann links der Pinguin staccato, wahrend der Krebs rechts legato bleibt.
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3-4 Pinguin von 1. in 2. in 3. Reihe trifft den T12-3 und 2-3-4 Insel-Sprungfrosch
4 4
3

)’ A /)

W
)

|

Bal-du - in mitschnel-lem Schritt,

Als Variante auch:

I.—-‘L-—J

kei-ner kommtda so leicht mit.

P R
e 2 2 2
K
? H ey ]
i 7 N7
J AL )
4 m
2 3 2 3 2 3 2 2 3 2 3 2 3 2
. | [
|
| [ [ [ [ [ [ [ [
— = [ | = J—] =

Bal-du - in mit schnel-lem Schritt,

kei-ner kommtda soleicht mit.

Artikulation: Aus dem Bewegungscharakter der Tiere ergibt sich hier, den Pinguin legato laufen zu lassen, wahrend der Frosch staccato quakt.

T 2-3 Pinguin (1. Reihe) und 2-3-4 Krebs

,Pin-gu, Fri-do-lin, kommst du, wo geht’s hin, wei3 nicht, wa-

rum nicht, da-rum, komm ich nicht, Pin-gu...”

T 1-4 Pinguin trifft 1-2-3-4 Raupe
“Pin-gu klei-ne Rau-pe, Pin-gu...”

{ 4-1 und 4-3-2-1

/. Aufwarts:
y 4N ) r 2
@8 ¢ 9 D] : . % ! 2 = = D} 1‘—"—‘\‘ /1
[)] 3 o8 — S — —— P T — rel
213 2 3 4 2 o L R | . L R .
A bg elte £ = . .
LN B S S O IR T S S B B I S S ITE B I - PR ) Pﬂf £ Pin - gu Kei - ne Rau - pe Pin - gu
[ TN -4 1 [ 7 re g T o #F L b Far I I I I I I
X0 -1 ] I g g #0 o @ 4@ 0 N i - [ S — Ju—— )2 % 0 %
7 Q@ oo # 40 @ T — I I —— — — )& ] & 3
(o I O — o - — ) 13 8 8
— e m——— —
Pin-gu, Fri-do-lin, kommstdu, wo geht's hin, weiR nicht, wa-rum nicht, da- rum,kommich nicht, Pin-gu, Fri-do-lin, kommst du,.
0 1 2 3 4 1 4 1 2
Artikulation: Zuerst beide legato, dann beide staccato. Um den Taktwechsel zu Gd — [ . BF T . g —.
verdeutlichen, kann als Variante der Pinguin staccato und der Krebs legato gespielt - ]
Werden Oder Umgekehn Kklei ne Rau pe. Pin au, Kklei ne.
. . )4 - 2 4y
7 8 rS 8 S
Abwarts:
’ 1 ’ - 2 1 . 1
#ﬁ;f—afzr—%f—zf—f—&
';‘JDS 8 B — <]
Pin gu. Klei ne Rau pe, Pin - gu
) ) % D] %
B 3 3 i
8 ) (3 <3
4 3 2 4 4 .
H * » o . - 1 - 2
p A /| I I b D i - % | I
g — jm— S — [ m—
98 (o2 8
klei ne Rau pe, Pin au, klei - ne.
BEi gt (!
8 & <3

Artikulation: Zuerst beide legato, dann beide staccato.
Um den Taktwechsel zu verdeutlichen, kann als

Variante der Pinguin staccato und der Krebs legato

gespielt werden. Oder umgekehrt.
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2-3-4 Krebs trifft den 2-5 Satz Feuerwehr-Pinguin

Aufwérts: Abwaérts:
. . f 2 5 2 5 2 5 2 5 2 5
L z : . 3 . : d o p A ——— — — —

/ e — /3 ‘ — p— e
 {an W & — - i P i P i P Ny o o I o . | o
()N S B — ) e e | o P ] | |
5 - - - - - Y] [ [ [ 4 [

2 v 4 3 4 3 1 3
23 4 2 3 4 2 3 44 b 8% bhe 2 P |2 = 4
AL ) — 7 S— —" 1 ut 9 jud o [ J— ] ~
)Ry e s e # BT T g .
o 2 pi— i ] \ \ \ m— f o —— J i i i B
I  E— 1 — ————— 4
Weiter bis zum Weiter bis zum
hochsten Ton tiefsten Ton.

Krebs und Polizei-Pinguin begegnen sich zuerst legato, dann staccato. Danach bietet sich auch hier die Méglichkeit, den Krebs legato und den
Pinguin dann staccato zu spielen. Oder auch umgekehrt.

Fir ganz Versierte und Verspielte auch folgende Variante, 2er gegen 3er.
Krebs staccato, Pinguin in 2er Bindung.

2 5 2 5 2 5 2 5 2 5

e — —— —

(o — P j o j o j o \ - 7
SV Oy [ et [ et [ bt [ et [ et
o = - = - - - = - =
e’ R — — p/z

—— 2 3 4 I 2 3 4 ) 2 3 4
WW—F‘ f i i ! i 7 7l

1 4-3 Pinguin (3. Reihe) und der 4-3-2 Krebs

T 2-1 Pinguin hat einen

,Pin-gu, Fri-do-lin, kommst du, wo geht’s hin, weif 2-1 Grashupfer verschluckt
nicht, wa-rum nicht, da-rum, komm ich nicht, Pin- gu...“ | ,Bal-di hupft, der Bal-di hupft,...)
aovanseam | [ 1-2 Pinguin und 1-2 Grashiipfer

0
o =
() = = S .
o8 Aufwérts:
8% 4 3 4 l) 3 2 1 3 4 3 2 A_ufwartsvb‘iszurn
o = Ve » e Lo e be 1, [ héchsten Ton
5 L 4| I I | I I Ll I I L e [ ]
F N0 B —— — | I I | | I T ] n 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1
7 Q e——  — L | T >
2 y i 3 m— f Y frm—
LSV e — j 1 o  —— o o
Pin - gu Fri - do - lin, kommst du, wo geht's hin, wei?  nicht [ L4 - Ld L4 bl L4 bl bl bl
Bal - di hupft, der Bal - di hupft, der Bal - di
. . - 4 ¥
Artikulation: Zuerst legato, dann staccato. Dann besteht die Mdglichkeit, die — S
Tiere unterschiedlich zu charakterisieren: also Pingu (2er) — staccato und
Fri-do-lin (3er) — legato. Oder auch umgekehrt. Abwarts:
Abwarts bis zum
1 2 1 o 1 2 1 e tiefsten Ton
2
Hh & T e 2 o £ o o 4,
P A J | | } J } } | I
(GY: ——
D]
Bal - di hupft, der Bal - di hupft, der Bal - di
e - - ¥
7 8 &

Fingerwechsel 2-1 (,hipft der”) staccato.

Artikulation: Zuerst nur staccato. Dann legato und nur den

4-3 Pinguin von 1. in 2. in 3. Reihe trifft den 1-5 Frosch

) A N N . - : P
1y ) 7

Gl o 7 o7 7 95|07 ey &7 B
) - L4 el E Y "4 4 r
4 3 4 3 4 3 4 4 3 4 3 4 3 4

g?- 2 # g 1 |

I | I I | | | | | }

Wat-schelthin undwat - schelt her, ja das falltihm gar nicht schwer.

Artikulation: Der Frosch hiipft staccato, der Pinguin zuerst auch. Spater watschelt dann der Pinguin legato, der Frosch hiipft weiter staccato.
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T2-3 Pinguin (1.-2.-3. Reihe) und der 4-3 Grashiipfer T 1-2-3-4-5 Pinguin hat einen
,Bal-du-in trifft RU-di-ger, die bei-den mé-gen sich so sehr, 4-3-2 Grashipfer verschluckt
der Pin-gu und der Gras-hlp-fer, die brau-chen kei-ne an- ,Pin-gu-in der Gras-hup-fer der Pin-gu-..”
der'n mehr, ja, Bal-du-in..* ! 5-4-3-2-1 und 2-3-4
,9 0 1 2 3 4 5 4 3 2
G4 68— . - + - -
D) g & @
2 3 2 3 2 3 u4 3 2 u:! 2 L:! 2 IJ i i Pin - gu - in der Gras - hup - fer der
D T e e e e D
i 3 7] i — — — — I—— o
Bal - du - in trift RUG - di - ger, die bei - den mo - gen sich so sehr, der ;’;mf:c;zin
n Ton
A A q 2 '3__‘ 5 4 3 2 q 5
. A T ) e e e o |, o
G - Ge—e—r I — 1
D) Aufwirts bis ) )
4 3 3, 3 zum hochsten Pin - gu - in der Gras - hup - fer  der Pin - gu -
SRS I LSS NS N :
,l~ ML L\ T‘—'\ — \_;‘ \_; —A'J — — \_'
Pin-gu und der Gras hiip fer, die brau-chenkei-ne an dern mehr,ja  Bal-du-in trifft.. Artikulation: Alles staccato oder alles legato bis auf den
Grashupfer.
Artikulation: Alles staccato oder alles legato bis auf den Grashipfer.
2-3-4 Raupe (2. Reihe) trifft den 3-4 Pinguin
Aufwirts bis zum
hochsten Ton.
) 3 4 3 4 3 4 3 4
g 9
g’g "8 —— — | ] | T |
2 3 4 2 3 4 2 3
Vdte - T —— p—
! 1 _} } | | 1 —
Artikulation: Zuerst Raupe und Pinguin legato. Dann die Raupe legato und den Pinguin staccato, auch umgekehrt méglich.
Wiederum fiir ganz Versierte und Verspielte auch die Variante 2er gegen 3er.
Krebs staccato, Pinguin in 2er Bindung (siehe auch: 2-3-4 Krebs trifft den 2-5 Satz Feuerwehr-Pinguin).
 4-3 Pinguin (3.-2.-1. Reihe) und der 2-3 Grashiipfer T 5-1 Pinguin trifft 5-4-3-2-1 Spinne
,Bal-du-in trifft RU-di-ger, die bei-den mé-gen sich so sehr, “Bal-du hat vor Spin-nen Angst”
der Pin-gu und der Gras-hlp-fer, die brau-chen kei-ne l 1-5und 1-2-3-4-5
an-der'n mehr, ja, Bal-du-in..." i
) Aufwarts:
A
((oNA = = .
bj‘l 5 1 5 4 3 2 1 5 1
S04 bh s 4 =T — R
T e e T
Z 4 i B — —— I I — —— I Bal - du hat  vor  Spin - nen Angst, Bal - du
— — >3 - & - g - =&
Bal - du - in trift Ru - di - ger, die bei - den md - gen sich so  sehr, der = = = =
/ = s . pp e e e
© Glhe——V 8 8->
D] Abwé_t‘t§ bis © L4 Aufiwirts bis
L L‘ s 2 s P 4 ~ g ; ?g:tletsten - I=hat vor Spin-nen Angst, ‘,Bal - du l:haL vor Spin #‘“ﬂ}wc‘“““
Py | — [ || | y OO A Q¢ <
,.u‘}g}.'}.m =0 o he Z—8 8 8¢
Pin-gu und der Gras hup-fer, die brau chen kei-ne an-dern mehr,ja, Bal-du-in trifft... Abwarts:
. 5 ) s 3 n 5 ) 5
Artikulation: Alles staccato oder alles legato bis auf den Grashupfer. Jae f 5o F o o f 5
gg L 8 T —— 8 I—_j 8
Bal du hat vor  Spin - nen  Angst, Bal du
1 2 3 h : & 3
9 = ot e \f f D} l‘ \# . .
G ———§ 85 e
[Y) Abwirts bis
hat vor Spin-nen Angst, Bal - du }Sm vor Spin %ﬁﬂicﬁw"
ey K D)
78 8 B¢ 7
Artikulation: Zuerst alles legato, dann alles staccato. Als
Variante den 2er staccato und den 5er legato (auch
umgekehrt).
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Fridolin, der Krebs

Links
T 2 - 4 Krebs (1.+ 3. Reihe, Schrag) | 4-2
)
g 7
(7
\v_y‘t
s _vox oo ol s L e
p—— - o he | 1
—— ml
i \ 7 — -

Artikulation: Legato.
Das Tempo ist einer genauen Bewegungsausfiihrung unterzuordnen.
Also zu Beginn eher gemitliche Krebse laufen lassen.

Rechts
T 1-2 Schritt-Krebs auf weiBen Tasten | 2-1
L2 1 21 2 1 2 1, 1
= Efeeer =
s == -
r i ]
Weiter bis zum Weiter bis zum
héchsten Ton tiefsten Ton
T /
77
> 3

Artikulation: Legato.
Das Tempo ist einer genauen Bewegungsausfiihrung
unterzuordnen. Also zu Beginn eher gemitliche Krebse laufen

lassen.

T 2-3 Krebs (1.+ 3. Reihe) | 3-2
Wie oben, jedoch 2. und 3. Finger

Artikulation: Legato.

T 1-3 Schritt-Krebs auf weiBen Tasten | 3-1
Wie oben, jedoch 1. und 3. Finger

Artikulation: Legato.

T 2-3-4 Krebs (1.+ 2.+ 3. Reihe) | 4-3-2 T 1-2 Zwillingsinsel-Krebs | 2-1
Chromatische Tonleiter 0, v ! 2 ! ? ! ?
,‘?!1 - %)my!ti F‘}L = ﬁJ o be = I[)J
= 2 3 4 2 3 Weiter bis zum 4 + 2 Weiter bis zum ) 4 -
héchsten Ton tiefsten Ton A
: —— 2 I’\ — =
)} oo efe® ® = = [T 1-3 Zwillingsinsel-Krebs | 3-1
[ B——

Darauf hinweisen, dass die chromatische Tonleiter schon
bekannt ist als Floh-Inselreise.

Artikulation: Zuerst legato. Wenn der Bewegungsablauf des Uber- und
Untersetzens klar und abgesichert ist, kann der Krebs charakterisiert
werden, d.h. er kann z.B. ausgelassen hipfen, also staccato gespielt
werden.

Wie oben, nur 1. und 3. Finger.
Als Variante jeweils auch mit der hellen/hohen Insel
spielen lassen, also eine Oktave héher.

Artikulation: Zuerst legato. Wenn der Bewegungsablauf des Uber-
und Untersetzens klar und abgesichert ist, kann der Krebs

charakterisiert werden, d.h. er kann z.B. ausgelassen hipfen, also
staccato gespielt werden.

T 2-3 Krebs (1.+ 2. Reihe) | 3-2
0
/A =
[ £ an' W /1
O
252 s apeEmeRmll s n s o s Welertisam
= I’\' o -
] ‘I—J‘ I I 1
| | y — 7 11

Artikulation: siehe oben. Wobei an dieser Stelle eine ,saubere”
Bewegungsausfiihrung wichtiger ist als die Charakterisierung.

T 1-2 Zwillingsinsel - Krebs | 2-1

12 1 2 12 12 12 1 2
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Artikulation:

T 1-3 Drillingsinsel - Krebs | 3-1
Wie oben, nur 1. und 3. Finger
Jeweils auch mit der hellen/hohen Insel spielen.

Siehe oben.

T 2-3 Krebs (2.+ 3. Reihe) 1 3-2
)
p” A /
{52
Ol
Weiter bi . .
R RERE R i )  Hemnton |
e B e i =
e R e A e —— —1

Artikulation: Siehe oben. Wobei zu an dieser Stelle eine ,saubere”
Bewegungsausfiihrung wichtiger ist als die Charakterisierung.

T 1-2 Zwillingsinsel-Krebs hiipft zur nachsten

Zwillingsinsel | 2-1
1 2 1 2 1 2 1 2 1
H
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Artikulation: Siehe oben.

(Fortsetzung auf der nachsten Seite)
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(Fortsetzung)

T 1-3 Drillingsinsel-Krebs hiipft zur nachsten
Drillingsinsel | 3-1

13 13 1.3 13 13 13 1

0 p— p—
P’ A ) Jr— | — I 1 1 I 1 | — A\
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Artikulation: Siehe oben.
Auch hier ist es glnstig als Lehrer die Pausen z.B. mit
den Fingern mitzuschnipsen, um einen gleichmaBigen
Puls und ein ,gutes® Timing zu unterstitzen.

T 2-3 Hinkebein-Krebs (1.+3.+2.+3.+1.+3.+2.+3. Reihe)

T 1-2 Sprung-Krebs | 2-1

132 .
1 21 2 12 2 1 2 4
) il’ == =
y i ~— —
&% ~ o
R e P ren T et Ton
® o I,,- I O /1 o o
T ehe o | \FK&
— — L_\ \V) —
Artikulation: Legato.
Artikulation: Legato.
T 3-4 Krebs (1.+ 2. Reihe) | 4-3 T 1-3 Sprung-Krebs | 3-1
Wie oben, jedoch 3. und 4. Finger Wie oben, jedoch 1. und 3. Finger
Artikulation: Legato. Artikulation: Legato.
T 3-4 Krebs (2.+ 3. Reihe) | 4-3 |T 1-2-3 Krebs auf weiBen Tasten

Wie oben, jedoch 3. und 4. Finger

Artikulation: Legato.

.Fri-do-lin, klei-ner Krebs, Fri-do-lin un-ter-wegs, Fri-do-lin...")

Weiter bis zum
héchsten Ton

) — S —
y ai prm— Y i i i -y > o i 1
o = -, s e e T 5
DR L bt i ——
Fri - do - lin, klei - ner Krebs, Fri - do - lin un - ter - wegs,..
) ]
} O - |
2 1
Weiter bis zum
tiefsten Ton
3 2 1 3
2 1 3 2 . 3 2 1
1 [ —
y 4 ——— I i i > I I i
{y e— I i »
ANS? 4 I o o
o e ——————
Fri - do - lin, Kklei - ner Krebs, Fri - do - lin un ter - wegs,...
) ]
yF O |
7 1

Artikulation: Legato.
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T 2-4-2-3 Hinkebein-Krebs (1.+3.+1.42.+1.43.4+1.42.

l3-2-4-2

) | T 1-3 Schluckauf-Krebs

N

Weiter bis zum

héchsten Ton 2 < ZHS g

Weiter bis zum

HNCY
NN

4 tiefsten Ton

WY

TN
44:?
N

Artikulation: Legato.
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"Schluck- auf Krebs"

HEN
HNE
NN

Erweiterung des Zwillings- und Drillingsinsel-Krebses sowie
Vorbereitung der Inselkrebsreise (chromatische Tonleiter).
Hier ist es wichtig, den Sprung von Strandton zu Strandton,
also e-f und h-c durch den Text, den ,Schluckauf, zu
unterstutzen.

Artikulation wie im Notenbeispiel.

T 3-4-5 Krebs (1.+ 2.+ 3. Reihe, Schrag)
1 5-4-3
Chromatische Tonleiter

Wie oben, jedoch 3. und 4. und 5.Finger

Artikulation: Legato.

T 1-3 Inselkrebsreise (2. Finger!)

2
3 01,3 1 @
%3 1 3 1 3 1 31 03 1@ 31
13 13 1@ — , S, ole ole £
b 4 | 1 I [ % e 1 T | | | VA
T —— T

| | [ | 1 |
I ————

)

F O

7

Hier zeigt sich die Bedeutung des bewussten ,Hicks” des Schluckauf-Krebses.
Der 2.Finger nimmt die Position des Tones nach dem ,,Hicks“ ein.
Erlauterung fir die Schiler kdnnte zum Beispiel sein:

Aufwiérts wird der zweite Strandton mit dem 2.Finger gespielt, oder

der Ton vor der Insel wird mit dem 2.Finger gespielt

d 3-1
@ 1, 3 in g @
= 301
pEebeobe hg D s s et S0 s
o ——— ”’11 oo 5he J&JJFJ =
D)) TVE eV g

o

N

Hier nimmt der 2.Finger die Position des ,,Hicks“-Tones ein.
Erlauterung fir die Schiler kdnnte zum Beispiel sein:

Abwirts wird der erste Strandton mit dem 2.Finger gespielt, oder
der Ton nach der Insel wird mit dem 2.Finger gespielt.

Artikulation: Legato.

Darauf hinweisen, dass ein kleiner Schritt von einer Taste zur nachsten
benachbarten Taste geht, egal welche Farbe diese hat.
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1 4-3-4-2

T 2-4-3-4 Hinkebein Krebs (1.+3.+2.+3.+1.+3.4+2.... Reihe)

Weiter bis zum
héchsten Ton

Artikulation: Legato, dann staccato.

Weiter bis zum
tiefsten Ton

r“!
LI

T 1-2-3-4 Krebs auf weiBen Tasten

4 Weiter bis zum

AT 2 3 héchsten Ton
L , 3 4 1 1 el
Wn F =
L_‘—g
Y
} 5
7
{ 4-3-2-1
4 3,

2

I | |
o
hN374 | | | v
o) m—
Weiter bis zum
tiefsten Ton
)
y O
V4

Artikulation: Legato.

132

T 2-3 Hinkebein-Krebs (1.+3.+1.42.+1.+3.+1.+2...Reihe)

Weiter bis zum

Weiter bis zum

T 1-2-3 Krebs verfolgt 1-2-3-4 Krebs

1 Weiter bis zum

12 804 2 3 héchsten Ton

N

>
LSS

Weiter bis zum

Weiter bis zum

2 3 2 3 2 3 2 pschstenTon S 2 3 StiefstenTon
o o |
[ hud 1
e : | | 4-3-2-1 Krebs verfolgt 3-2-1 Krebs
1 3
Artikulation: Legato, dann staccato. ol oo 1 ;4__2_1 3
| I I I N
| I IAY
B
Weiter bis zum
tiefsten Ton
rax
,'-
Artikulation: Legato.
T 2-3-4 Kreuzkrebs (3.+ 2.+ 1. Reihe, Kreuz) | 4-3-2

2 3 4 23 4 hichsten Ton 4 I)S 2 4 3 2 4 hchsten Ton
DESSSE S Cotbele o gbe—
—— I 1 | \'/ —
e -
Artikulation: Legato, dann staccato.
T 2-4 Kreuzkrebs (3.+ 1. Reihe) | 4-2

Weiter bis zum

Weiter bis zum

Artikulation: Legato, dann staccato.

2 4 2 4 héchsten Ton g e g g tiefsten Ton
Chele ohe o
— 7 =
Artikulation: Legato, dann staccato.
T 2-3 Kreuzkrebs (3.+ 2. Reihe)
0
& F
F AN 3
Yy N
Dl
2 s 2 s x 3o fEghear
/! I I I — ¥ EE
x| [ |— 1
H
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T 3-4-5 Kreuzkrebs
Wie oben, jedoch 3. und 4. und 5.Finger

T 3-4 Kreuzkrebs (2.+1. Reihe)
f)

A
¥ 4

[ FanY

nELY

O}
Weiter bis zum
héchsten Ton

Artikulation: Legato, dann staccato.

T 2-3 + 2-3-4 Kreuzkrebs

o,
¥ 4
[ Fan
Dj
Weiter bis zum
2 g e ) e e e héchsten Ton
T

Artikulation: Legato, dann staccato.

Als Variante auch:
0

b
7.
[ o)
oY
[

Weiter bis zum
2 3 2 3 4 2 3 2___héchsten Ton

@

—
Oder:
P 4

4

[ FanY

A4

() Weiter bis zum

2 3 2 3 4 2 3 2 hé&chsten Ton
[ | [ | 1.4 p—

I I I  I—— - [
[—

T 2-3-4+3-4 Kreuzkrebs
4

o
r 4 -
[ FanY

P
[

Weiter bis zum
2 3 4 3 4 2 3 4 héchsten Ton

%

Artikulation: Legato, dann staccato.

Als Variante auch:

y,
7/ -
[ fan Y
Dj
Weiter bis zum
2 3 4 3/_\4 2 3 :4 ~ hachsten Ton
Im———
Oder:
)
» -
[ Fan
ANS"4
o)

Weiter bis zum
e B g ) E 2y S héchsten Ton

&
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Links

Rechts

T 2-3-4 Krebs trifft den 2-3 Grashipfer

Weiter bis zum
hachsten Ton

)
P4
¥ 4i
(o
ANS”.4
[)
2 3 2 3 4 2 3 2
2 3 4 - . —
o) O O o o o o
e s 1 e .1 s s
| ] T I T T |  — "4
N I — [ i
1 4-3-2 + 4-3 (3. Reihe)
Weiter bis zum
n tiefsten Ton
P4
Y 4i
{5
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[ 4 3 2 4 3
4 3 2 4 3 4
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) i i o @
A —— — T I I I T )
— 4

Artikulation: Siehe Notenbeispiel

T 1-2-3 Krebs trifft den 1-2 Pinguin
,Fri-do-lin, Pin-gu, Fri-..."

Weiter bis zum
héchsten Ton

|
!

Fri- do-lin, Pin- gu, Fri-do- lin, Pin- gu,

N
e

1 2-1 Pinguin + 3-2-1 Krebs
,Pin-gu, Fri-do-lin, Pin-...*

Weiter bis zum
tiefsten Ton

21 g
2 213,
ey o 1 2

)t freo e * o .o
(B e e —— )
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Pin- gu, Fri-do- lin, | Pin- gu, Fri-do- lin, | Pin -
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Artikulation: Zuerst legato, dann kann eines der beiden Tiere staccato
gespielt werden.

T 2-3-4 Krebs trifft den 5-4 Grashiipfer (3.Reihe)

Weiter bis zum

T 1-2-3 Krebs + 1-3-5 Doppelsprung
,Fridolin - Doppelsprung*

Weiter bis zum

Artikulation: Legato.

A hachsten Ton héchsten Ton
D f—— [ | & — J , &
D 6 [, .," o 0
s 4 s 4 2 3 4 g g v e ¥ —_ £
S—— . . . — ety Fri - do - lin Dop-pel-sprung, Fri - do -lin Dop-pel -sprung, Fri-
. o @& @ )
. e e e i )
! 5-3-1 + 3-2-1
! 4-3-2 + 3-2 (1.Reihe) ,Doppelsprung - Fridolin*
Weiter bis zum Weiter bis zum
r) tiefsten Ton s . tiefsten Ton
7 - R N N R SN
© T el r . -
v . : ) l\;-\f} - 1 1 } I } } [ 4 ’ \V}
32 3
§ > 4/\2 2 4/‘\ Dop-pel-sprung Fri-do -lin, Dop - pel - sprung Fri - do- lin, Dop-
e e — i
Artikulation: Siehe Notenbeispiel Artikulation: Zuerst legato, dann kann der Doppelsprung staccato
gespielt werden, oder auch der Krebs.
T Krebs C-Dur Tonleiter T 1-2-3 Krebs + 1-2-3 Grashlipfer
/. ,Fridolin Grashupfer”
l’\ﬂ\ h’f Weiter bis zum
AN 3 héchsten Ton
[ , . R s , s . ® A 1 2 3 tozs 123 23 1
p— o ') - A um— ) i | p—— ) J J ‘j ‘f\)
I ———
o Fri - do - lin Gras-hup-fer, Fri - do - lin Gras-hup - fer, Fri -
)
. O =
! Krebs C-Dur Tonleiter <
0
P& . . .. "
&4 ! 3-2-1 + 3-2-1 ,Fridolin Grashiipfer
] [©) Weiter bis zum
2 4 3 2 3 2 3 2 3, s tiefsten Ton
— 1 2 3
. ) Tre e Lo o o .
A — E— y s ] — I I | | | 4
AN 4
®
Fri-do-lin Gras-hup-fer, Fri-do-lin Gras - hup - fer, Fri -

Artikulation: Dem Bewegungscharakter der Tiere entsprechend, 1auft der
Krebs legato und der Grashupfer hipft staccato.
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1 4-3-2 Krebs trifft den T 1-5 Frosch

Weiter bis zum

5 ) 5 hechsten Ton.
5 1
) N N N
p > N Y )
73 — #' ¥ ¥ j
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Artikulation: Der Krebs lauft legato, der Frosch quakt staccato.

Auf den Treffpunkt der beiden Tiere aufmerksam machen, d.h. der Frosch quakt beim Beginn des Krebses (4.Finger).
Darauf achten, dass der Frosch rechtzeitig losspringt.

T 2-3-4 Krebs trifft die T 1-2-3 Raupe
bochton T
3 1 2 3 1

! N
| Y

2
. * . e * e
2 3 4 2 3 4 2 3 4 =
-9 A . e pgf:%:

Artikulation: Beide zuerst legato, dann kann eines der beiden Tiere staccato gespielt werden. Dabei darauf achten, dass die Bewegungs-
ausfiihrung (Untersetzen bzw. Zusammenziehen der Hand) genau und sauber bleibt.

T 2-3-4 Schrégfrosch trifft den | 3-2-1 Krebs

Weiter bis zum

tiefsten Ton
3 2 1 3

2 1 3
0 Z e e o 3 2 1 1\
s —— e e e s Bt
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Artikulation: Dem Bewegungscharakter der Tiere entsprechend, lauft der Krebs legato und der Frosch quakt staccato.
Auf den Treffpunkt der beiden Tiere aufmerksam machen, d.h. der Frosch quakt beim Beginn des Krebses (3.Finger).

T 2-4 Krebs (1.+ 3.Reihe) trifft den T 2-1- Grashiipfer

Weiter bis zum
hochsten Ton

CQSEND
o

)
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S

L 18,
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e
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Artikulation: Krebs legato und Grashiipfer staccato.

T 2-3-4 Raupe in 3 .Reihe trifft den T 1-2-3 Krebs

Weiter bis zum

hochsten Ton.
) 1 2 3 i 2 & . 2 1
& 9 p—T [
2 m— ) | | ﬁ,_gf:qg
(O Q i i i o P —
ANV ) i —i i i | 14
D) P L4 eem—
4
4 3 2
ﬁpﬁs:ﬁ:ép:ﬂ:ﬁﬁz . :H:p i f e
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Artikulation: Beide zuerst legato, dann kann der Krebs staccato gespielt werden. Doch darauf achten, dass die Bewegungsausfiihrung
(Untersetzen) genau und sauber bleibt.
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T 2-3-4 Kreuzkrebs trifft den | 1-2-3 Grashipfer

Weiter bis zum

1 2 3 tiefsten Ton.
- » - e » a r12 3 1
Hn + = = * £ ¢ . » - P
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Artikulation: Der Krebs lauft legato und der Grashipfer hiipft staccato.
T 2-3 Kreuzkrebs trifft den | 4-3-2-1 Krebs
Weiter bis zum b
ief Ton. Weits
, %_ I ) . . ) e . , . R~
p - i -\' s o E) z £ - P) BN
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Artikulation: Beide zuerst legato, dann kann einer der beiden Krebse staccato gespielt werden. Doch darauf achten, dass die
Bewegungsausfiihrung (Untersetzen) genau und sauber bleibt. Durch die zusatzliche Variante wird der unterschiedliche
Bewegungsrhythmus von rechter (4er) und linker Hand (2er) hervorgehoben. Rechte Hand entweder legato oder staccato.

T 2-3-4 Krebs trifft den 2-er Floh auf seiner Inselreise

Weiter bis zum
hachsten Ton.

n 2 2 2 2 2 2 2 2 2 i
I{ 3 [r— [ } I I D
(v m o] r— \ | ] * P E'd [ _J

, 3 4 2 3 4 2 3 4 2
-3 %P—F ] ] I ] vg
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Artikulation: Dem Bewegungscharakter der Tiere entsprechend, lauft der Krebs legato und der Floh hiipft staccato.

3-4 Pinguin von der 1. in 2. in 3. Reihe trifft den T 1-2-3 Krebs

Weiter bis zum
hochsten Ton.

3 1
o) 1 2 3 1 2 g 1 2 3 1 e
| ——— |
—— ) i i i i v
| [ i — T
i i |
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Artikulation: Beide zuerst legato, dann kann der Pinguin staccato gespielt werden. Dadurch wird der unterschiedliche Bewegungsrhythmus
von rechter (3er) und linker Hand (2er) hervorgehoben.

T 2-er Floh-Reise zusammen mit T1-3 Inselkrebsreise (2. Finger!)

Weiter bis zum
héchsten Ton

A 1 373 1@ 3 13 IF_,_HS 1 @ 3
S ) — I ! 1 [ | [
O8 T o lhe ote | ot 2| TFF
|2 2
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B B Lt L e e e e
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Wichtiger als ein zligiges Tempo ist hier die ,innere Kontrolle” liber den Ablauf, d.h. das bewusste Erfassen z.B. des Fingersatzes der
rechten Hand. Artikulation wie im Notenbeispiel.
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Lotte, die Raupe

Links Rechts
T 2-4 Raupe in 1. Reihe | 4-2 T 1-3 Raupe auf weiBen Tasten | 3-1
pemdsem s, Yegpman
y) ) Erpfer,e
¢ s o
2 4 2 o4 o2 @ zﬂiﬁi{ebnisrﬁm _; K 4, ‘ “ o, z\é?:teernbirfum . D !
= 2 4"

Artikulation: Legato.

Das Tempo ist einer genauen Bewegungsausfiihrung
unterzuordnen. Also zu Beginn eher gemitliche Raupen laufen
lassen.

Artikulation: Legato.
Das Tempo ist einer genauen Bewegungsausfiihrung unterzuordnen.
Also zu Beginn eher gemutliche Raupen laufen lassen.

T 2-4 Raupe in 3. Reihe | 4-2
Wie oben, nur 3. Reihe

Artikulation: Legato.

T 2-4 Raupe in 2. Reihe | 4-2

Wie oben, nur 2. Reihe
Artikulation: Legato.

T 2-4 Raupe auf weiBen Tasten | 4-2

Wie oben, nur 2. und 4. Finger
Artikulation: Legato.

T 2-3-4 Raupe in 1. Reihe | 4-3-2
D}

4
¥ 4
[anY

=

T 1-2-3 Raupe auf weiBen Tasten | 3-2-1

Weiter bis zum
hachsten Ton 3 2 tiefsten Ton

) Efrfres

Weiter bis zum

o
Weiter bis zum
) s 4, 3 4 2hochstenTun

=22 ==LE

Artikulation: Legato.

4 Weiter bis zum
- 2 43,y tiefsten Tan

I
I

3

b N 14

T 2-3-4 Raupe in 3. Reihe | 4-3-2
Wie oben, nur 3. Reihe
Artikulation: Legato.

I I L)
W@ﬁ@ S

)

): - -

Artikulation: Legato.

T 2-3-4 Raupe in 2. Reihe | 4-3-2
Wie oben, nur 2. Reihe
Artikulation: Legato.

T 2-3-4 Raupe auf weiBen Tasten | 4-3-2

Wie oben, nur 2. und 3. und 4. Finger
Artikulation: Legato.

T 3-5Raupe in 1. Reihe | 5-3 T 3-5 Raupe auf weiBen Tasten | 5-3
. 1| Wie oben, nur 3. und 5. Finger
D | Artikulation: Legato.
N ;v [ xzzt:mz:“%
Artikulation: Legato.
T 3-5 Raupe in 3. Reihe | 5-3 T 3-4-5 Raupe auf weiBen Tasten | 5-4-3
Wie oben, nur 3. Reihe Wie oben, nur 3. und 4. und 5. Finger
Artikulation: Legato. Artikulation: Legato.
T 3-5 Raupe in 2. Reihe | 5-3

Wie oben, nur 2. Reihe
Artikulation: Legato.
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T 3-4-5 Raupe in 1. Reihe | 5-4-3 T 1-2-3-4 Raupe auf weiBen Tasten
)

Weiter bis zum
héchsten Ton

b 4
(x5
) 4
D] 12 3 4 12 3 4 I 1
Weiter bis zum Weiter bis zum ?—\ 1 I I N
s 4 s 3 4 5 ghochstenTon f' 4 3 5 4 , gtiefstenTon ! — —— N
D e e = e e (I R e e e s
[ T T e ¥ —— p—
4 =
i ion: 7 Q = - = :
Artikulation: Legato. L]

T 3-4-5 Raupe in 3. Reihe | 5-4-3 1 4-3-2-1
Wie oben, nur 3. Reihe Weiter bis zum

tiefsten Ton.

Artikulation: Legato. i3 5 doa o, 4 3, 4
1

Dl fre fre, *o,, @
@é I | | } — 1 } L } } ! \'/
D))
o Z
f D 3 - - - 2
7 8 7

Artikulation: Legato.

Als Variante:

2 3 4

T 3-4-5 Raupe in 2. Reihe | 5-4-3 T 1-3-5 Raupe auf weiBen Tasten | 5-3-1

Wie oben, nur 2. Reihe ieiotie e s P LR
! ) dehsten Ton . s, s tieitenTon
Artikulation: Legato. o, 2,
S s s e
L 3 5 1 s 5 g
)
):

Artikulation: Legato.

T 2-3-4-5 Raupe in 1. Reihe T 1-2-3-4-5 Raupe auf weiBen Tasten
H

Weiter bis zum
héchsten Ton

P’ A
) 5
53 1 2 3 4.5 1 2 3 45 2 3 A 4 20
Weiter bis zum e R i o — —  ——
e s 4 s, s Y g 2 hochstenTon %ﬁjﬁﬁjﬁjﬁq—gﬂ#
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Artikulation: Legato. i - ¢
l 5-4-3-2 Artikulation: Legato.
0 | 5-4-3-2-1
{r~ Weiter bis zum
\J 5, B tiefsten Ton
- 3 4 5 .
Weiter bis zum 2 3 2 4 3 5 4
. s S 4y, s leltenTon ) Tre o, feo . L e, P
- -' v ] 2 = > > y 4N J | — | | } I | 1 } I I I I I 1
" —bes— o D D8 ‘ ————
Z 1 ] T T -» 7 D)
[ | — [ [ } 14
ra T -4
)y — 7] ¥ 3
V4 8 7 & 7

T 2-3-4-5 Raupe in 3. Reihe | 5-4-3-2
Wie oben, nur 3. Reihe Artikulation: Legato.
Artikulation: Legato. Als Variante:

T 2-3-4 Raupe weiB nicht wohin T 1-4 Raupe auf weiBen Tasten | 4-1 N

(SChrég - SenkreCht 1 . Reihe) héchsten Ton . tiefsten Ton

4
4
1 4
‘Weiter bis zum f) # . Wl l - !

N>
[ o9V

2 3 4 2 3 4 2 3 4 N 2 L,):
T ] L. 7Y Y e t L. 7Y
7R ple e o fe " jhe £ 2o " 1" | Artikulation: Legato
—— ¥ : Legato.
Artikulation: Legato.
(Fortsetzung auf der néchsten Seite) (Fortsetzung auf der nachsten Seite)
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(Fortsetzung)

! 4-3-2 (Kreuz — senkrecht 1. Reihe)

Weiter bis zum
tiefsten Ton.

o

18-
TT® w

cﬁ
S -

rn»

H iy o
[17®

Artikulation: Legato.

(Fortsetzung)

T 2-3-4-5 Raupe in 2. Reihe
Wie oben, nur 2. Reihe
Artikulation: Legato.

Als Variante:

! 54-3-2

T 2-5 Raupe auf weiBen Tasten | 5-2

Wie oben, nur 2. und 5. Finger
Artikulation: Legato.

N

5 Weiter bis zum
hochsten Ton

23523£2

w_w_#

Artikulation: Legato.

Weiter bis zum
tiefsten Ton

T 2-3-4-5 Raupe auf weiBen Tasten | 5-4-3-2

Wie oben, nur 2. und 3. und 4. und 5. Finger
Artikulation: Legato.
Als Variante:

T 2-3-5 Raupe in 3. Reihe | 5-3-2
Wie oben, nur 3. Reihe
Artikulation: Legato.
T 2-3-5 Raupe in 2. Reihe | 5-3-2 T 1-5 Raupe auf weiBen Tasten | 5-1
Wie oben, nur 2. Reihe monsenTon S s g testen Ton
Artikulation: Legato. - e 1 g
Als Variante: % —
2 3 5 o & . T 5 3 5 4
~— )

Artikulation: Legato.

T 2-4-5 Raupe in 1.Reihe | 5-4-2 T 1-2-4 Raupe auf weiBen Tasten | 4-2-1
0 NohenTon 4 o . 4 , L fermanTon
@ 9 = o i -\' e f_ i t
[ o Weiter bis zum 5 Weiter bis zum % — 1 &} Y
0 7 5 o 4 2ht§chstenTon | 4 2 5 4 5 5 (le's(enToni . " 7 ‘
Wi; 5% — o:
Artikulation: Legato. =
Artikulation: Legato.
T 2-4-5 Raupe in 3. Reihe | 5-4-2 Als Variante: ——
Wie oben, nur 3. Reihe ] 3_
Artikulation: Legato. —
Als Variante: Siehe oben.
T 2-4-5 Raupe in 2. Reihe | 5-4-2 T 1-3-4 Raupe auf weiBen Tasten | 4-3-1
Wie oben, nur 2. Reihe homganon 4 s 3 4, | lewmeTan
Artikulation: Legato. -
Als zusétzliche Variante: ————
2 = 5 4 3 4

3

N’

Artikulation: Legato.
Als zusatzliche Variante:

. —
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T 2-3-4 Raupe in C-Dur T1-2-5 Raupe auf weiBen Tasten
)3 1 5-2-1
l’an 8 = = = = = = = 7 Weiter bis zum
b“’ e 5 hichsten Ton
4 3 4 2 3 4 N
RN ] RIS R B P T 0 Y3 ) — ‘
%- o i W?L’ } FL I }—‘ ‘ }—‘ ‘ V 5
- N S S B S = et — f 5 B 1
Artikulation: Legato. o): -
4
1 4-3-2
) Weiter bis zum
p > ) s 5 tiefsten Ton
G ,—————— - P R SRR
p A I I e e P \v)
4 3 2 4 3, 4, 4, 4, e A (\9 |- I } I ‘ ¥
e e R e D
e R e s
— —— T
Artikulation: Legato. 7
Artikulation: Legato.
Zusétzliche Varianten: Siehe oben.
T 3-4-5 Raupe weiB nicht wohin T 2-3-5 Raupe auf weiBen Tasten 1 5-3-2
(Schrag — senkrecht 1. Reihe)
Artikulation: Legato. e o
. ) E— fFeefe =
| 5-4-3 (Kreuz — senkrecht 1. Reihe) %ﬁgﬁ —_ - 7
Wie oben, nur 3. und 4. und 5. Finger T 5 s 5 s %
Artikulation: Legato. -
Zusatzliche Varianten: Siehe oben. )
Artikulation: Legato.
Zusétzliche Varianten: Siehe oben.
T 3-4-5 Raupe in C-Dur | 5-4-3 T 2-4-5 Raupe auf weiBen Tasten 1 5-4-2
Wie oben, nur 3. und 4. und 5. Finger
Artikulation: Legato. Nohgen s, , s s tentenTon
Zusétzliche Varianten: Siehe oben. 2T e _ 25 g
¢ Ty == Le?
B 4 5 2 4« 5,
E): - -
Artikulation: Legato.
Zusatzliche Varianten: Siehe oben.
T 2-3-4-5 Raupe in C-Dur T 1-3-4-5 Raupe auf weiBen Tasten
/i hechaton Ton
F 4N 3 - - - - 3 4 5 3 4 5
I8 e 5
, 3 4 s 2 3 4 s 2 03 4 5|2 3 45 % % d -
i I | I | | d
| | | 1 | | L mm— L):g = = = 7
Artikulation: Legato, bzw. Variante.
)
y i - - - <
@ 7
© 2
3 4 3 3 4 2 , 3 4 @ m
e e e
(Fortsetzung auf der néchsten Seite) (Fortsetzung auf der nichsten Seite)
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(Fortsetzung) (Fortsetzung)
1 5-4-3-2 1 5-4-3-1
0 Weiter bis zum
'I’{“‘g 5 4 3 s 4 g s tiefsten Ton.
1
o f PTere, Lo, ! oo, 1 g
S EEEESESE e
2 | — |
g Lot T|IErstrel men o
78 —t‘*& — | !
oY
11'3 - - - L]
(& ]
,’? = Artikulation: Legato, bzw. Variante.
O Zusétzliche Variante:
* 5 5S4 3 S 43, /'3\ il & - y
43 5 4 S 4
e e gt T JJTJ
S LDy = SSS L SeS s Yo
Artikulation: Legato.
Als zusétzliche Varianten:
. ~— ’ QOder: — ~
T 1-2-3-5 Raupe auf weiBen Tasten
Weiter bis zum
héchsten Ton
5

|

|2 1
| | | A
 —— N

e o T o9 o

11

- X
y Dl 3 - - 2]
7 Q 7
O
Weiter bis zum
tiefsten Ton.
S o3 S o3 5
2 5
1 2 3
27 F \' — £ i fl . :&
g ——— e r
ANS” Ao J ﬁ‘:
[))
- Z
y o 3 - - - L)
7 Q 7
(o]

Artikulation: Legato, bzw. Varianten.
Zuséatzliche Variante:

T 1-2-4-5 Raupe auf weiBen Tasten

Weiter bis zum
héchsten Ton

p— 1
|

e

L 1
-

\~d
(GO

i
%

e

Weiter bis zum

. 5 tiefsten Ton.
4 5 4 §
1 2 4 5
), " feos Tol ., Pl e
— — T — 11—
ﬁiﬁi——hﬁzﬁz;
D)
- Z
F Dl 3 - - - L2
7 Q 7
O

Artikulation: Legato.
Zuséatzliche Varianten: Siehe oben.
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Links Rechts
2-4 Pinguin trifft die 2-3-4 Raupe (1.Reihe) 1-3 Pinguin trifft die 1-2-3 Raupe
,Pin-gu trifft Lot-te, Pin-gu...” ,Pin-gu trifft Lot-te, Pin-gu...”
Weiter bis zum Weiter bis zum
A héchsten Ton héchsten Ton
/5 - 13 1 2 3 13 1 2 3 13 1 2 3 13 1
D8 € #5?7 T e
.) (HQ I T I I I \r } I I | | ) I | ) | y )
4 h 4 A R R N o @ o ® o & "
2 4 2 3 4 2 4 2 3 4 2 o 2 3 9 Z#F 2 v - -
5 He 4 e [, P e P lig I o ® i Pin-gutrifft Lot- te, | Pin-gutrifftLot-te, |Pin-gutrifftLot-te, | Pin-gu trifft...
B R R L e i = = - -
P S — 7 7-g IS
Pin- gutrifft Lot-te, Pin-gutrifftLot-te, Pin-gutriffiLot-te, Pin-gu trifft...
Weiter bis zum
Weiter bis zum R tiefsten Ton
tiefsten Ton 13 2 1 3y 3 2 3 3 2
)5 )Tl rr fefee r.re, o, 0
C’Dé = = = & @g — i ——— o —] e ] )
(Y] [Y)
i, 4 3, A, 4y 4, 4, & ~2 Pin- gutrifft Lot-te, | Pin-gutrifftLot-te, |Pin-gutrifftLot-te, |Pin-gu trifft...
gl ot e e e i e | (973 :
M—Ai [ — L —] I P & '—F (o]

omnny

Pin-gutrifft Lot-te, Pin-gutrifft Lot-te,

Pin- gutrifft Lot- te,

Pin- gu trifft...

Artikulation: Der Pinguin hiipft staccato, wahrend die Raupe gemiitlich

legato herum kriecht.

Artikulation: Der Pinguin hiipft staccato, wahrend die Raupe

gemditlich legato herum kriecht.

T 2-3-4 Raupe hat einen 2-3 Grash(ipfer verschluckt

(2. Reihe)
,Lot-te hat Schluck-auf, Lot-te ...“

Weiter bis zum
héchsten Ton

[ — I I
A== —

Lot - te hat Schluck-auf, Lot- te

Artikulation: Siehe Notenbeispiel

hat

Schluck - auf, Lot -

T 1-2-3 Raupe hat einen 1-2 Grashiipfer

verschluckt
,Lot-te hat Schluck-auf, Lot-te ...“

Weiter bis zum
héchsten Ton

Lot - te hat Schluck-auf, Lot - te hat Schluck-auf, Lot-

) 1 2 3 1 2 1 2 3 1 2 1
7
y i pm— — p— — X
{ {an) i — i i i ] | i i )
o e # ® ¢ ¢ o @ T o o 9
o o o
et \_—/

N

Artikulation: Siehe Notenbeispiel

T 3-4-5 Raupe hat einen 3-4 Grashiipfer verschluckt

(2. Reihe)
,Lot-te hat Schluck-auf, Lot-te ...”

Weiter bis zum
hdchsten Ton

Lot - te hat Schluck-auf, Lot -

te

Artikulation: Siehe Notenbeispiel

hat

Schluck - auf, Lot -

T 3-4-5 Raupe hat einen 3-4 Grashiipfer

verschluckt
,Lot-te hat Schluck-auf, Lot-te ...”

Weiter bis zum
héchsten Ton

Lot - te hat Schluck-auf, Lot - te hat Schluck-auf, Lot-

034534 3 4 5 3 4 3
o \
¥ 4 = | — | ! S | N
&y [ 1 I I I )
R I T
o o o

S — v

N

Artikulation: Siehe Notenbeispiel

4-3 Pinguin von 1. in 2. in 3. Reihe trifft die T 2-4 Raupe

Weiter bis zum
héchsten Ton.

2 2 4 2 4 4 2
f) 2 4 4 4 A—— 2
P’ m—— m— pr— pr— \ ]
F AN 3 | el | 1 | | |
\ )
Lm— (
4 3 4 3 4 3 4 3 4 3 4 3 4
E)';ﬁ! Eﬁqh?i%ly—_hgm
] ] ] r } - i T Vi
L . i — — — — —— Y

——

Artikulation: Zuerst Pinguin und Raupe legato, dann den Pinguin staccato, wéhrend die Raupe legato bleibt. Auch umgekehrt.
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T 2-3-4 Raupe in 3. Reihe trifft den T 2-1 Grashiipfer

Weiter bis zum
héchsten Ton.

A 2 1 2 1 2
p A ) .
y 4NN ) L L] L] N L] L] | ] ] A % >} N
[ fax W *] N7 Vi N 7 Fi Y Fi Vi Y Vi 7 T
ANSTae ) ) B} T I P
[} o o L L4
4 5 4 3 g 2
2 3 44 23 2 o e = ﬁ -
| | | | L/
I?Bjrﬂp- Py iﬁp"::ﬁ? i | | — r
Z Q el | | | — | i—
[& B ] -
,’

Artikulation: Die Raupe kriecht legato, wéhrend der Grashupfer staccato hipft. Das Ziel hier wére ein ganztaktiger Puls.

1

T 3-4-5 Raupe 1. Reihe trifft den T | 1-er c/f-Strandfloh-Weitspringer

Artikulation: Die Raupe kriecht legato, wahrend der Strandfloh staccato hlpft.

s} 1 1 i 1 1
P’ A ] K = N
V 4ND ) N 7 [y & L] o < L] L] & L¥] L] e I
(D Q K7 7 7 7 | 7 7 Y7 | 7 7
A" & ) ) r ) i 7 i
e - Y r
5
5 3 443 3 4#_._ 3
s a5 | 50 313 4 e | 3 ebe | ofetft Ha
F4 L) ] . P , g ® dg @ F I I I 7
P i e e e e e ’
(o B I [ I [ — \_A—'
[ B—— [l

Weiter bis zum
hachsten Ton.

T 2-3-4-5 Raupe 1. Reihe trifft den 2-3-4 Krebs

Weiter bis zum
hichsten Ton.

T 2-3-4 Raupe macht eine Inselreise

l4-3-2
Weiter bis zum
héchsten Ton

p .1 ) Z 2] Z H 23 4 23 4 , 3 4 23 234 2 34 2
(o) Fal 3 Fal A 23 ——— T TR
A = = L] L= (o —™ ) — ——— S "
.) SV o S— - I - -
i’ 2 3 4 . ) o e® |fe ole eheT e
3 o
2 3,4 S| 2342 SeRE| atee | P
[ ] n s L3 ] - F g T I L3 ] |l . sl /1 LI T }
O ol P B N S ' T L Y O Y ' y EX> ) <
7 WWI ['® A - [ I s B 78
R — o553 S — o S Lo [e] 8

Artikulation: Zuerst alles legato. Dann kann ein Tier staccato gespielt
werden, das andere legato. Ebenso ist es z.B. méglich, die Raupe in 2er
Bindungen zu spielen und den Krebs legato zu lassen.

Artikulation: Legato.

T 2-5 Raupe trifft den 1-4 Polizei Pinguin

) 1 4 1 4 1 4 1 )
| f | f | N —
D—— I [ i [ 0 I
v & & < o
5 s Weiter bis zum
2 s 2 s 2 ﬂ.t 2 hochsten Ton
> , &
rax i ; Wy ”
. i gy "o )
b - He L] 4
Lanmensnnret

Artikulation: Zuerst alles legato. Dann die Raupe staccato und den Pinguin legato, und umgekehrt.

! 4-3-2 Krebs (3.+2.+1. Reihe) trifft die T 2-3-4 Raupe

Weiter bis zum
héchsten Ton

Artikulation: Zuerst alles legato. Dann die Raupe legato und den Krebs staccato, und umgekehrt.

A s 3 4 2 3 4 2 3 4 2
P’ 4 ! | A
) \ i ! \ i } ‘ ‘ b
A" [ — ——— o ® ® [ o
e o
s be 2 R 43, s
i > S | \ ! \ct?;‘?—p—bt
A T — w ! ! ! — \ o
5 ‘ * * — ! P
———
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| 5-4-3-2 Raupe in 2. Reihe trifft den T | 1-2 Krebs

121 2 121 2

12:_2 1
) - WL’_‘*U
p— i '

1 g

[
(%
-
w

4 5
35[’-'—};; 2 b—'—},“ 3 2 |be 3 2| 5S4 3 2| s
B ER ¥ —f f be ' -
— m— \ 1 e
— —— 14
Beim hochsten Weiter bis zum

Ton beginnen. tiefsten Ton.

Artikulation: Zuerst alles legato. Dann die Raupe staccato und den Krebs legato, und umgekehrt.

T 3-2 Grashiipfer in 1. Reihe trifft die T 1-2-3-4 Raupe

Weiter bis zum
héchsten Ton

1 2 3 4 1 2 3 4 1

P’ A /) . ! L
% g %\ \ rm— i \ K
3 2 3

3 2 3 2 3 2 3 2 -

L] , oy & * * ]

[P = P dued * i i 7

% . — — ! ' ) !

— —

Artikulation: Die Raupe kriecht legato, wahrend der Grash(pfer staccato hiipft.

T 2-3-4 Raupe in C-Dur trifft 2-er Floh C-Dur Tonleiter

A 2 2 2 2 2 2 2
p 4 A Y N Y

y v | ke < N e DAL

{m K77/ N7 7 07 7 A A P A S A

NSY 1) 7 P~ r bt )

$=

? .
‘:‘)N ‘K:h w

|

’
i
h
*
(s
v

Artikulation: Die Raupe kriecht legato, wahrend der Floh staccato hipft.

Abwaérts ad libitum.
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Rudiger, der Grashupfer

Links Rechts
T 3-2 Grashiipfer 1. Reihe 123 T 2-1 Grashipfer auf weiBen Tasten | 1-2
0 o o 1 2 1 2
G = /I R R ELPfefer. _
© Weiter bis zum 2 o Weiter bis zum i} . N ]
3, 3 hochstenTon - & ‘2 .3 L2 3 2tlefs(en Ton B ?ﬁiﬁi{fﬁﬁm X\éztteen;‘tzlw_i:um
et | )

Wichtiger als ein ziigiges Tempo ist ein gleichmaBiger
Puls und eine damit verbundene saubere und klare
Bewegungsausfihrung. Ebenso sollte auf eine ent-
spannte und unverkrampfte Handhaltung geachtet

werden, was auch mit der Tempowahl zusammen hangt.

Also am Anfang eher einen gemutlichen oder miiden
oder gelangweilten Grashipfer.

Artikulation: Dem Bewegungscharakter entsprechend staccato, wenn
mude etc, dann portato.

Wichtiger als ein zligiges Tempo ist ein gleichmaBiger
Puls und eine damit verbundene saubere und klare
Bewegungsausfuhrung. Ebenso sollte auf eine ent-
spannte und unverkrampfte Handhaltung geachtet
werden, was auch mit der Tempowahl zusammen
héngt. Also am Anfang eher einen gemiitlichen oder
muden oder gelangweilten Grashipfer.

Artikulation: Dem Bewegungscharakter entsprechend staccato, wenn
mide etc, dann portato.

T 3-2 Grashiipfer 3. Reihe l23
ln Il |
6 i

Weiter bis zum
3 héchsten Ton 2 3

Weiter bis zum
2 3, 3 ztlefsten Ton

3 2 3 2 3 2

Artikulation: Staccato/portato.

T 2-1 Grashiipfer auf schwarzen Tasten | 1-2

1

0212121% b_’_

1
)
[ T e
W =  — Ty
— !
‘
Weiter bis zum Weiter bis zum

hachsten Ton tiefsten Ton

L

a1

%

Artikulation: Staccato/portato.

T 4-3 Grashiipfer 1. Reihe | 3-4

Wie oben, jedoch 4. und 3. Finger
Artikulation: Staccato/portato.

T 4-3 Grashiipfer 3. Reihe | 3-4

Wie oben, jedoch 4. und 3. Finger
Artikulation: Staccato/portato.

T 3-2 Grashiipfer auf weiBen Tasten | 2-3

Wie oben, jedoch 3. und 2. Finger
Artikulation: Staccato/portato.

T 3-2 Grashiipfer auf schwarzen Tasten | 2-3

Wie oben, jedoch 3. und 2. Finger
Artikulation: Staccato/portato.

T 5-4 Grashiipfer 1. Reihe | 4-5
Wie oben, jedoch 5. und 4. Finger

Artikulation: Staccato/portato.

T 5-4 Grashiipfer 3. Reihe | 4-5

Wie oben, jedoch 5. und 4. Finger
Artikulation: Staccato/portato.

T 4-3 Grashiipfer auf weiBen Tasten | 3-4

Wie oben, jedoch 4. und 3. Finger
Artikulation: Staccato/portato.

T 4-3 Grashiipfer auf schwarzen Tasten | 3-4

Wie oben, jedoch 4. und 3. Finger
Artikulation: Staccato/portato.

T 3-2 Grashiipfer 2. Reihe | 2-3
Wie oben, jedoch 2. Reihe

Artikulation: Staccato/portato.

T 4-3 Grashiipfer 2. Reihe | 3-4
Wie oben, jedoch 2. Reihe

Artikulation: Staccato/portato.

T 5-4 Grashiipfer auf weiBen Tasten | 4-5

Wie oben, jedoch 5. und 4. Finger
Artikulation: Staccato/portato.

T 5-4 Grashiipfer auf schwarzen Tasten | 4-5

Wie oben, jedoch 5. und 4. Finger
Artikulation: Staccato/portato.
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T 5-4 Grashiipfer 2. Reihe | 4-5 T 3-2 Zwillingsinsel-Grashipfer | 2-3
Wie oben, jedoch 2. Reihe H 3 32 32 32 32
Artikulation: Staccato/portato. 6§ — s e — S
[ o o :|,'|.d- - LA n® @ i
3 0 E— = = = = =
n 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3
b
@) - el Lt - L4 L4 %L 4 L 4 o ‘l
)" Il |
) 1
T 3-2 Drillingsinsel- Grashiipfer | 2-3
) 3 2 3 2 3 2 3 2 PN f— 3 2
(gg e s s e e s waiteal Tt
o The @ ]
 —
3 B — - - - - - - =
8
n 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3
e ]
uvqﬁﬂeebeetﬁiﬂ
¢ = [ [ [ =
¢ ) i |
=2 i
Wichtig ist hier, ebenso wie bei anderen Insellibungen, ein Tempo
das der inneren Vorwegnahme, also der Vorstellung z.B. Giber die
Anzahl der schwarzen Taste pro Insel, den Vorrang lasst.
Nach den Namen der Chamaleontodne fragen, hier cis/des und
dis/es bzw. fis/ges und gis/as und ais/b.
Artikulation: Staccato/portato.

T 3-2 Grashiipfer Chromatische Tonleiter T 4-3 Zwillingsinsel- Grashiipfer | 3-4
0 Wie oben, jedoch 4. und 3. Finger
m - - - < Artikulation: Staccato/portato.
hNa" AL
®
I o e T 4-3 Drillingsinsel-Grashtipfer | 3-4
: T — Q—p—f—%ﬁ Wie oben, jedoch 4. und 3. Finger
%ﬁ#ﬁ u’ nu’ o —— % Artikulation: Staccato/portato.

Weiter bis zum
hachsten Ton.

l2-3

1
1
1
e

2 3
CO 23 2 3 2 3 a2 3 2
—— N ——  — ﬂ;c\
7 Q — —  —— — i
o} — 14

Weiter bis zum
tiefsten Ton.

Darauf hinweisen, dass die chromatische Tonleiter schon als
Floh-Inselreise bekannt ist.

Artikulation: Staccato/portato.

T 4-3 Grashiipfer Chromatische Tonleiter | 3-4 | T 5-4 Zwillingsinsel-Grashipfer 14-5

Wie oben, jedoch 4. und 3. Finger Wie oben, jedoch 5. und 4. Finger
Artikulation: Staccato/portato. Artikulation: Staccato/portato.

T 5-4 Drillingsinsel-Grashiipfer 14-5

Wie oben, jedoch 5. und 4. Finger
Artikulation: Staccato/portato.
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T 4-3-2 Grashiipfer 1. Reihe T 3-2 Grashiipfer-Inselreise
0 o = hochsien Ton
@:‘o; va 9 o3 2 32 s 2 32 32 32 302 i
© e e s o s s B s s B B s B R B
VO | | | | | | | & & &
4 3 2 4 3 2 4 3 2 = [y oo |loe| T T
3 P S S—— 1 ——— )
. i L B —
F O <R = = = = = =
—_— Weiter bis zum -8 7
hochsten Ton.
~L2-3-4 \L2_3
9 o9 Y_cheitter b_li_szum
> a = 7 > 23172323 2 3 5 3 Zstfsezonz
SR B e o e
2 3 4 LOR ] — —_— =
I - I D
gL ("L Uee e b,
— — —— D oo
Y y O] - - - - - - el - - 7
Weiter bis zum 78
tiefsten Ton.
T 4-3-2 Grashiipfer 3. Reihe
Wie oben, jedoch 3. Reihe T 4-3 Grashipfer-Inselreise | 3-4
Artikulation: Staccato/portato. Wie oben, jedoch 4. und 3. Finger
Artikulation: Staccato/portato.
T 4-3-2 Grashiipfer 2. Reihe | 2-3-4 T 3-2-1 Grashupfer auf weiBen Tasten 1-2-3
Wie oben, jedoch 2. Reihe o o
Artikulation: Staccato/portato. e S O IXZ?;‘QZL"T'Z,?‘””
) : EEfftes
"’\“ I Il 1 % \\) L : : — ‘ 'v
S B B 3 2 1 3
L): - -
T 3-2-1 Grashipfer auf schwarzen Tasten
Weiter bis zum Weiter bis zum
héchsten Ton l)l 2 3 1 2 3 . tiefsten Ton
) £ £ rbesrebe
{—NE | " | 1 I I VA
3 2 1 3
3 2 1
o
Artikulation: Staccato/portato.

T 4-3-2 Grashilipfer Chromatische Tonleiter
H

P> )
7 40 ) <
[ {ar W S) 7
A\NS7A e )
[
4 3 2 4 3 2 4 3 2 4 3 2 4
S L) )
LX) :g:
7 R oo o oo o oo o te o o T & &

e e L e S U L e TS o
Weiter bis zum
héchsten Ton

7E 3 L el 2
(O 7
A\Nae }
(3]
2 3 4 2 3 4 2 3
4 2
I EE oo o e oo,
)2 e e e e e e B
(o] 14

Artikulation: Staccato/portato.

Weiter bis zum
tiefsten Ton.

T 4-3-2 Grashiipfer auf weiBen Tasten | 2-3-4

Wie oben, jedoch 4. und 3. und 2. Finger
Artikulation: Staccato/portato.

T 4-3-2 Grashiipfer auf schwarzen Tasten | 2-3-4

Wie oben, jedoch 4. und 3. und 2. Finger
Artikulation: Staccato/portato.
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T 3-2 Grashiipfer in C-Dur T 5-4-3 Grashiipfer auf weiBen Tasten | 5-4-3
0, Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. Finger
&g 7 Artikulation: Staccato/portato.
)
3 .
SR N T N T O T T T 5-4-3 Grashiipfer auf schwarzen Tasten | 5-4-3
8 e r # Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. Finger
S — Wetter bis zum Artikulation: Staccato/portato.
123
) x
&8 - - 7
3]
2 3 2 3
e e e e
7 8 ! | [ I \y)
Weiter bis zum
tiefsten ¢
Wichtig ist hier, ebenso wie bei anderen Ubungen, ein
Tempo das der inneren Vorwegnahme, hier der
Vorstellung Uber die Anordnung der Téne in
verschiedenen Reihen, den Vorrang lasst.
Artikulation: Staccato/portato.
T 4-3 Grashiipfer in C-Dur 134 T 3-2-1 Grashiipfer-Inselreise
Wie oben, jedoch 4. und 3. Finger H 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1
Artikulation: Staccato/portato. 3 — — 1 pr——
ANBYAL S I I I y | I I [ [ [ | [ [
g oo dfe e o T v e s
)9
75 = = = =
[& ]
Weiter bis zum
héchsten Ton
0 3 2 1 3 2 1 3 2 1
N p—— s | e ! B
LS e ™ E— ﬁ:ﬁ:ﬂ
D
)"
y = = = va
l1-2-3
1 2 3 1 2 3 bl 2 3 1 2 3
gy FEF peppiepps soe
oJ
>3 - = = =
7 Q
[& ]
Weiter bis zum
o o S . ) 5 . , tlesfstenTon
b"' b ol ® o o be o o o
/. 1 e — E—— 5
[ fan) | "4
© ¥
o
Fa
7 = = = 7
Artikulation: Staccato/portato.
T 5-4-3 Grashiipfer 1. Reihe 13-4-5 T 4-3-2 Grashipfer-Inselreise | 2-3-4
Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. Finger Wie oben, jedoch 4. und 3. und 2. Finger
Artikulation: Staccato/portato. Artikulation: Staccato/portato.

T 5-4-3 Grashipfer 3. Reihe

Wie oben, jedoch 3. Reihe
Artikulation: Staccato/portato.
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T 5-4-3 Grashiipfer 2. Reihe | 3-4-5
Wie oben, jedoch 2. Reihe

Artikulation: Staccato/portato.

T 3-2-1-2 Grashiipfer auf weiBen Tasten

Weiter bis zum
héchsten Ton

A 3 2 1 2 3 2 1 3 2 1 2 3
H s " " [ I | Il \k\
(5D Q [ [ [ 1 [ [ [ | | [ | U
O s sse|oree oo

1 1-2-3-2
Weiter bis zum
tiefsten Ton.
1 2 3 2 1 2 3 2 1 Py 3 2 L

f FPLPL pprep oope o
P e———— ———— o — ]

ANSTALS ]

[}

L = = = = =

Artikulation: Staccato/portato.
T 5-4-3 Grashiipfer 1345 T 4-3-2-3 Grashipfer auf weiBen Tasten | 2-3-4-3

Chromatische Tonleiter

Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. Finger
Artikulation: Staccato.

Wie oben, jedoch 4. und 3. und 2. Finger

Artikulation: Staccato/portato.

T 5-4 Grashiipfer l45
Chromatische Tonleiter

Wie oben, jedoch 5. und 4. Finger
Artikulation: Staccato.

T 4-3-2-1 Grashiipfer auf weiBen Tasten

Weiter bis zum
héchsten Ton

f) 4 3 2 1 4 3 2 4 3 2 1 4
H 7 ’ ’ T T ! I \k\
obsg — | . ces s o
¢ e oo e ©® oo o oo
)4 = = = <
7 Q 7
<y
11-2-3-4
Weiter bis zum
tiefsten Ton.
1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 .
PPPL peprpe sope o
4%/ sy s s By
[ {ar W 9] 14
ANSa e ]
V)
4 - = <
7 7
<y

T 4-3-2-1 Grashiipfer auf schwarzen Tasten

Weiter bis zum
héchsten Ton

B 4 3 2 4 3 3 4 3 2 1 &
i s s D
N Q [ I I | | | | B ﬁ!
ANSVALS | | | | T | | I
¢ e e o [}T T u
oY
bl Dl 3 - - ]
7z Q 7

Le ]

Artikulation: Staccato.
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Grashupfer linke Seite

T 5-4-3-2 Grashiipfer 1.Reihe T 5-4-3-4 Grashipfer auf weiBen Tasten | 3-4-5-4
A Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. Finger
p’ - . L
%my § < Artikulation: Staccato/portato.
—_— 5 4 3 2 5 4 3 2 " 5 4 3 2 ;
e
[ I - =
Weiter bis zum
hochsten Ton.
1 2-3-45
g ¥
(e ] = = = 7
b.\l()
2 3 4 5 3 4 s
T f}'l'}' };‘r’ff L%z}%
ﬁiﬁ ———— 7

Weiter bis zum
tiefsten Ton.

T 5-4-3-2 Grashiipfer 3. Reihe

Wie oben, jedoch 3. Reihe
Artikulation: Staccato.

T 5-4-3-2 Grashiipfer 2. Reihe 1 2-3-4-5 |71 5-4-3-2 Grashiipfer auf weiBen Tasten | 2-3-4-5
Wie oben, jedoch 2. Reihe Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. und 2. Finger

Artikulation: Staccato. Artikulation: Staccato.

T 5-4-3-2 Grashipfer auf schwarzen Tasten | 2-3-4-5

Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. und 2. Finger
Artikulation: Staccato.

T 5-4-3-2 Grashipfer chromatische Tonleiter T 5-4-3-2-1 Grashliipfer auf weiBen Tasten

Weiter bis zum

P’ A N héchsten Ton
V A 3 - - - ]
D8 £ ) 5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 5 4 3
) 7=
o —T—T 1 . S — o o m— ——
S o o ¢ ¢ e o o ® &=
5 4 3 2 5 4 3 2 5 4 3 2 5 [ o o o o &
V- Z
e
I — I ) )5 - - - ¥ <
a1 I | ] 4 7o £ 3
Lo ]

Weiter bis zum
héchsten Ton.

Weiter bis zum
héchsten Ton
p A / - - - 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 s
7t <
o8 ’ PPPPP ppepe r soovoe v o 20
[ Ao T+ ]
o8
2 3 4 5 2 3 4 5
- - e oo o b o o6 o 2 ¢
g — |~~~ *
S I — 1 ¥ 35 = = = 5 -
7 Q ry 7
Weiter bis zum =
tiefsten Ton.
Artikulation: Staccato. Artikulation: Staccato.
T 5-4 Grashiipfer in C-Dur T 4-3-2-1 Grashipfer-Inselreise
h Weiter bis zum
4 héchsten Ton
y Ji ] - - <
DS 4 32 1 43 2 1 4 3 2 1 43 2 1 4 32 1 43 2 1 4
D) p - | K
y a5 " p— fr—— i in}
[ far X ®) I | — | I — | I 1 I | 1 | | T I 1 IR
AN e ] I |- I I |- I | |- | Wl |- | o oo o oy e e
5 7 n . 7 5 7 5 ) sos s (fesse Tee I leess sooe 1
Y4 >—» ——
VAR eEw i [ A = = 1 | I Vi
O] I | I T I — 14 =~
— Weiter bis zum /S - - = = = - -
héchsten ¢ (o]
A Artikulation: Staccato.
I{ "i - - 3
©s z
Y]
4 -] 4 5
® _® o e - - 4 S 4
oy Z | I ] 1 = = r ] r 2 Y
) i i i i f f I
7 8 — — I T \VJ
‘Weiter bis zum
tiefsten ¢
Artikulation: Staccato.
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Links

Rechts

Kleines Grashiipfer Labyrinth T 2-3-4
(Schrag-Hupf-Kreuz-Hupf-Schrag-...)

Beim tiefsten

Weiter bis zum

) Ton beginnen. hochsten Ton.
p2) .
3
v 3403 7/3\4 e

34 3 2 5 o “ P .
olee e
2| sl o0 Aetpeltesteslie
kg geteeiteie T ] /
IR er e 1
= —
[Schrig|  [Senkrecht] [Kreuz| [Senkrecht| [Schrég]  [Senkrecht]
1 4-3-2
Beim hochsten Weiter bis zum
Ton beginnen. tiefsten Ton.
p  — = = = =
(g 7
byo
s 4 3 2 3
AT 4 3 2 3 4 3 5 3 4
®hele o lbhe Ll e \
c):g J} J}V}Pr VF[FIFJ C— R N
o ——
[Kreuz| [Schrig ]| [Kreuz| [Schrig| [Kreuz]

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.

T 1-2 Krebs trifft den 1-2 Grashiipfer

Weiter bis zum
hochsten Ton

f 12 12 12 12 12 12 1
& Je— — N
£ A — J—— T I | | I A
[ far M @] I I I | | [ I | o & |
® /' . ~ | S
o)
) A L2
Z Q
(o]
1 2-1 Krebs + 2-1 Grash(ipfer
2 1 a0 xVei'ge{bigrzum
2 1 ochsten Ton
L '\_2 1 /\2 1 2 1 2
H 1t £ o o 5.4 P e o o o
P’ A ) | I I [ [ I | 1 I [ Fe IRY
o A — — — I I | — 1 [ V4
(D Q — e | 14
NV O
[
)y
] A &
Z 8 VA

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.

GroBes Grashiipfer Labyrinth T 2-3-4

(Schrag-Hupf-Senkrecht-Hupf-Kreuz-Hupf-Schrag-...)

T 3-2-1 Grashiipfer trifft den

2-1 Pinguin

Weiter bis zum
héchsten Ton

) 32 a1 2 1 3 2 1 2 1 3
p 4 —— K
Beim tiefsten Weiter bis zum o — 7 i fm— i i i —
) Ton beginnen. hochsten Ton. \Q'j' “_ "_ J_ - “L o . o .\/9 g
p ) E E g —
y i <
(o Q 7
Ol
50 5 34 3| 2 )
34 3 z/‘. N Z/E- - ﬁ e 7
3 43 L.
2 34 3| 2 uzﬁf ?‘#‘F‘ ‘!& E "Q‘E ﬁ
' 1 — olo e tol® i i — I —— i
B e e e LS EE R = N -
87 e — ! 1-2-3 Grashiipfer + 1-2 Pinguin
[Schrig] [Senkrecht|  [Kreuz] [Senkrecht] [Schrig]  [Senkrecht] P X\é?;tt‘:;l?}zrfum
\L . N %2 1 2 3 1 2 1
4-3-2 P PP ol o o 5 ,
Beim hochsten bi A — ; ; — { } j = { D
Ton beginnen Weiter bis zum © — 74
hH tiefsten Ton. )
y
y i -
[ (o W o1
Y
D]
‘2 ~2 3 43, 3 4 3 5 3 4 3 2 43 23| 4 KI}:
2hebs o lbhe™ pr——— —
I O /] T | vV Ll P 0 I T T I ——
) I S ——— T ® ool oo o I P—
7 Q e ey g o i | T O e B ¥
8 o . ohe be N . . ) o
—_— g N&EEE D, Artikulation: Siehe Notenbeispiel.
[Kreuz] [Senkrecht] ~ [Schrig|  [Senkrecht]  [Kreuz|  [Senkrecht]

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.

Kleines Grashiipfer Labyrinth T 3-4-5 | 5-4-3

(Schrag-Hupf-Kreuz-Hupf-Schrag-...)
Wie oben, jedoch 3. und 4. und 5. Finger

T 1-2-3-4 Krebs trifft den 1-2-3-4 Grashpfer

Weiter bis zum
héchsten Ton

0 123 4 L 23 4 12 3 4 e
P’ A | | ——— | | I 3
e S v i I I — e e e et e B
[ far M *] I o o o o I
D8 e voee _Soe e
\ / \_//

T 1
Jk - - - &
7

O

| 4-3-2-1 Krebs + 4-3-2-1 Grashipfer

Weiter bis zum
tiefsten Ton.

4 4
3 2 43 2 1 m4321 [,

Hh TLe, ... Leg , . . .
e e i i e B e s B i i it
Hey @ ~=——— e ——— ]
NV O

)

L /1

J+ K - - - - L2
7-& 7

O

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.
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T 1-3-5 Doppelsprung-Pinguin trifft 3-2 Grashiipfer

Weiter bis zum
héchsten Ton

GroBes Grashiipfer Labyrinth T 3-4-5 | 5-4-3
(Schrag-Hupf-Senkrecht-Hupf-Kreuz-Hupf-

Schrég_) 1 3 5 3 2 1 3 5 3 2 1
aan n -
Wie oben, jedoch 3. und 4. und 5. Fi Gf e ...
ie oben, jedoch 3. und 4. und 5. Finger L ™ B ™ ™ i e
Artikulation: Siehe Oben. R &N ~
o) =
l'lg el -
[& ]

| 5-3-1 Doppelsprung + 3-4 Grashiipfer

Weiter bis zum

5 3 s . 3 g tiefsten Ton
34 5
1 - - 1
f T el ee N o4 o
J = — & I I I P I ! W)
ﬁ LY 2 | | I | I 4
by | —
ANIZAK > J o
[
YV 5
J
7 Q
[ ]

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.

T 4-3-2 Grashipfer in 1. Reihe trifft die T 2-3-4 Raupe

Weiter bis zum
héchsten Ton.

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.

n 2 3 4 2 3 4 2 3 4 2

P’ A ] | N

g i — e — P
VO | | P | & [

) o ® 7 L [ —

4

4 3 2 4 3 2 4 3 2 e

3 Y» ] = E E e Py Py =

LIS B O O .Y Y Y - duatl e e J
[N — —

T 2-er Floh C-Dur Tonleiter trifft den

T 4-3 Grashiipfer

A 4 3 4 3 4 3 4 3 4 3
72 I I ! ! I i
ey 4 i \ \ \ \ o ]

T ] ] P —— o I T I

e o o LA 4 i \ J

2
2 2 2 2 -
DB s e r
S e ! & ! S : S
\ : ‘

Wichtiger als ein ziigiges Tempo ist hier die innere Vorwegnahme, hier der Anordnung der C-Dur Tonleiter in
der linken Hand.

Artikulation: Zuerst Floh und Grashiipfer staccato. Dann kénnte der Grashiipfer miide und portato gespielt werden, der Floh bleibt staccato.

T 4-3 Grashiipfer macht eine Reise und trifft den 2-er Floh auf seiner Inselreise

Weiter bis zum

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.

hochsten Ton.

2 2 2 2 2 2 2
p . K y
 fan W H N — 2 NT7T—N7 77— 7 P
ANBYALe ] D] ) | W7 ’
O o te o e ; o lhe

4 3 4 4 4 3 4 3 4 3 4 3 4
D . — T > o e
iﬁﬂ:ﬂ g ole o |~ i)

| | | | | | | — "4
— '

Wichtiger als ein ziligiges Tempo ist hier das bewusste Erfassen der beiden unterschiedlichen
Bewegungsabldufe und deren saubere Ausflihrung.
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T 2-3-4 Kreuzkrebs trifft den | 2-3-4 Grashiipfer

Weiter bis zum
2 3 4 2 3 4 3 S 4 tiefsten Ton.
EFfF £ L F ¢+ ¢
T L 0 I’ L i i Il |

> 2

p’ A ) 0
y 4 ] 2
{(Hy Q Y
ANSVAe )
)
1 23 2 3 )
2 W - P
- P P—h‘ﬁl Sk 0
I T I 17
% 1 i \ \ \ \ 14
s | ] | i E— |

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.

T 3-2 Grashiipfer in C-Dur trifft die C-Dur Tonleiter

Weiter bis zum

héchsten ¢
A 1 2 3 1 2
p ; i i
(& — I 1 ! o
TP P  —
[3) -
3
3 2 3 2 3 2 o 2 )
o ; ; ; : :  —
—— ] ] 7
S0 i e e P e

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.

C-Dur Tonleiter trifft den 4-3-2-1 GrashUpfer

) 43 2 1 4321 4321 4321 4321 13314321 4321
fan

{2
AND e 3
)

ﬁ

.‘ .I .‘ .‘ - . - . = . . . . eded :

o o
L an a4

-9

ceee e

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.

T 3-2 Grashipfer in C-Dur trifft T 4-3 Grashiipfer

Weiter bis zum

héchsten c.
4 3
) 4 3 4 3 4 3 4 3
77 [ ——
(a1 ] i i | 1 | | o
D8 s o |
3
3 2 3 2 3 2 o z .
%%@ﬂ—P—HQ i | 77
| i ] ] | w 4

Artikulation: Siehe Notenbeispiel.
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Spinne linke Seite
Klara, die Spinne
Links Rechts
T 4-2 Spinne in 1. und 3. Reihe | 2-4 T 3-1 Spinne auf weiBen Tasten | 1-3
[1Reihe| ogenTor 3, s tementon
p 2 %ﬁ z F e
l’\m - — L\
[ , , Weiter bis zum Weiter bis zum L I
’ - o ﬁ héchsten Ton 2 4 o 4 ) 4 2uesen on | .
: g =T . -
Artikulation: Legato.
Ebenso 3.Reihe Das Tempo ist einer genauen Bewegungsausfiihrung
) unterzuordnen. Also zu Beginn eher ruhige Spinnen laufen

Artikulation: Legato.

Das Tempo ist einer genauen Bewegungsausfiihrung unterzuordnen. Also

zu Beginn eher ruhige Spinnen laufen lassen.

lassen.

T 4-3-2 Spinne in 1. und 2. Reihe

Weiter bis zum

h hachsten Ton.

/3 - - - . .
 {an o1 7 Artikulation: Legato.
ANSVae J

¢ 4

4
4 3 2 4 3 2 e 3 2 :H:.F\_

)Y I He et~ i i 3 v

i L — e —1 L —" r
— ] —
Weiter bis zum

A tiefsten Ton.

p > )

7 — - - - -
[ {ar WS 7

ANV ]

[

Ebenso 2.Reihe

Artikulation: Legato.

T 4-2 Spinne auf weiBen Tasten | 2-4
Wie oben, jedoch 4. und 2. Finger

T 5-3 Spinnein1.und 2. Reihe | 3-5 | T 3-2-1 Spinne auf weiBen Tasten | 1-2-3
Wie oben, jedoch 5. und 3. Finger . _
Artiku|ation: Legatol r) ht':'chsten Ton ;- jll # 1. ;- ; i tiefsten Ton
S — 5 =t
%%iﬁis r
Artikulation: Legato.
T 5-4-3 Spinne in 1. und 3. Reihe | 3-4-5 T 4-3-2 Spinne auf weiBen Tasten | 2-3-4

Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. Finger

Ebenso 3.Reihe
Artikulation: Legato, spater staccato.

Wie oben, jedoch 4. und 3. und 2. Finger

Artikulation: Legato, spater staccato.
Als Varianten:
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T 5-4-3-2 Spinne in 1. und 3. Reihe T 5-3 Spinne auf weiBen Tasten | 3-5
Weiterbis zum | Wie oben, jedoch 5. und 3. Finger
A héchsten Ton.
i - - = o Artikulation: Legato, spéter staccato.
D .
S L, | St (e s 2 |Be
e o ug - 1 Y
— | i o —
) ‘
1 2-3-4-5
Weiter bis zum
A tiefsten Ton.
p” A /|
y A 3 = = = C;
AR -
[}
2311;23|4~3- 2 3 45 2
r | ] [ ] ‘k
—— o
Ebenso 3.Reihe
Artikulation: Legato, spater staccato.
Als Variante:
N .
T 5-4-3-2 Spinne in 2. Reihe | 2-3-4-5 T 5-4-3 Spinne auf weiBen Tasten 1345

Wie oben, jedoch 2. Reihe

Artikulation: Legato, spater staccato.
Als Variante: Siehe oben.

Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. Finger

Artikulation: Legato, spater staccato.
Als Variante: Siehe oben.

T 5-3-2 Spinne in 1. und 2. Reihe

Weiter bis zum
héchsten Ton.

p )
y 4T - - - =
[ fan M @] Z
\N\SP e
(Y 5
s 5 e o . |*e
S5 2 |e s 2 |fe 3 s
)Y 99 t L. 7Y | etk L. Y V4
3 L i ——#® 14
tp‘:ﬂ:@ —He — T
N e
Weiter bis zum
H tiefsten Ton.
p >}
y 4 i - - - <
[ {ar W o) 7
VO
v 5
3 b, 5
S be : 3 - 2 s 2 ’
D
| a— ! | —

Ebenso 2.Reihe

Artikulation: Legato, spater staccato.
Als Varianten:
5 3 2 3 3 2

Oder:

T 4-3-2-1 Spinne auf weiBen Tasten

Weiter bis zum
hochsten Ton.

4

— I %+
% ; % 4 4 b
458 32 3 .
N Z
y Dl 3 - - - L
Z Q 7
<y
Weiter bis zum
4 tiefsten Ton
3 4 4
1 2 2 3 2 1
0 P o o ® * E [
P A/ N — I ® T 1 I P
Y 4T S N R o I -
[ fan M ©) :};i:ﬁ:
Y
[
Y X
¥ Dlr 3 - - - <
7 Q
<y

Artikulation: Legato, spater staccato.
Als Varianten:
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T 5-4-2 Spinne in 1. und 3. Reihe T 5-3-1 Spinne auf weiBen Tasten | 1-3-5

Weiter bis zum

hochsten Ton.
9 k> ] = - - Weiter bis zum 5 Weiter bis zum
’I’\“g 7 héchsten Ton 0 3 N 3 5 tiefsten Ton
&8 L2l e,
v X 42 P i e
5 4 — 4
S 4 2 - 4 2 ﬂ.’- - 2 # s 5 5 s !
Y I T 4y e [ [ L. ) 17 1 1 s
L I L. ™Y I [ E - e ¥
e e = o:
e ——————— i
E’Y;Eiter bTiS zum | Artikulation: Legato, spéter staccato.
/. [N 9% | Andere Varianten: Siehe oben.
y AWK ) = - - 2
(D Q 7
VO
[ b 5
4 5
2 2 4 2 4 5 2
gl et e
im!—‘.lﬁiﬁ'—O—Ji -
I ! - —

Artikulation: Legato, spater staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.

T 4-3-2 Spinne in C-Dur T 5-4-3-2-1 Spinne auf weiBen Tasten

Weiter bis zum
tiefsten Ton

v (9]

>
[0 o0l
ol |8l
- ‘I_AA_‘

v N

%@%ﬁi—d 7 — —
5 s 403, ¢ ——
1
=4
) ¥ <
[o—r— ———— 78 S
,’\ - - - - Weiter bis zum
[ fan) héchsten Ton
4 5 5

345
Lot Lliee 1ilie o)
e N R

4 3 3 4 3 2 4 3 3 403 2 4 3,
0 1
A A I o R
—— | ——— %) - - -

Y -
e
e
[y
1IN
.
-
G\
e
\

7 ————  S— R —— R ——
)y 5
) - - - E 2 L]
7 Q &
L& ]
A Artikulation: Legato.
/3 Als Variante:
@8 —_—r
[
, 3 4 2 3 4 3 4 4 4
f?“ﬂt o l e® : 3, 2 3 2 A
F XTI ] I I I 1 I I | et I ”® _F o » T \/
F 3 N R v | | — I T | I I I 1 I .
Z 8 | — | —— } I I
0
P4
Z = — - — <
[ £an) 7
ANS"4
[y
3
2 3 4 2 3 4 > 3 ¢ 2 3 4 ﬂ\
ﬁf_—&ﬁﬁw E— =i
| — I I ] I I I I I

Artikulation: Legato, spater staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.
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Spinne linke Seite

T 4-3-2 Schrag-Spinne T 4-1 Spinne auf weiBen Tasten l1-4
WG NochctanTon” 4 ‘ . TR
ln o héchsten Ton. . _F ; f_ ; f 1
o8 7 @_ =1
VO - Y
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4 1
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Artikulation: Legato, spater auch staccato.
l2-3-4
Weiter bis zum
tiefsten Ton.
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Artikulation: Legato, spater staccato.
T 5-4-3 Spinne in C-Dur 13-45 T 5-2 Spinne auf weiBen Tasten l2-5
Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. Finger Wie oben, jedoch 5. und 2. Finger
Artikulation: Legato, spéter auch staccato. Artikulation: Legato, spéter auch staccato.
T 5-4-3 Schrag-Spinne 1345 T 5-4-3-2 Spinne auf weiBen Tasten | 2-3-4-5
Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. Finger Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. und 2. Finger
Artikulation: Legato, spéter auch staccato. Artikulation: Legato, spater auch staccato.
Andere Varianten: Siehe oben. Andere Varianten: Siehe oben.
T 4-3-2 Kreuz-Spinne T 5-1 Spinne auf weiBen Tasten | 1-5
yegerbi%zum Wie oben, jedoch 5. und 1. Finger
) o Ochsten Ton. Artikulation: Legato, spater auch staccato.
[}

[® ] | | | l——} } &J
e ———
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Artikulation: Legato, spater auch staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.

T 5-4-3 Kreuz-Spinne 1 3-4-5 | T 4-2-1 Spinne auf weiBen Tasten | 1-2-4
Wie oben, jedoch 5. und 4. und 3. Finger Peterbis um s o lemenTon
Artikulation: Legato, spater auch staccato. A R i ; L 2. .
Andere Varianten: Siehe oben. w e ———— ﬁ'
4 2 9 4 2 4
&)
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Artikulation: Legato, spater auch staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.
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Spinne linke Seite

T 4-3-1 Spinne auf weiBen Tasten | 1-3-4

Wie oben, jedoch 4. und 3. und 1. Finger
Artikulation: Legato, spater auch staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.

T 5-3-2 Spinne auf weiBen Tasten | 2-3-5

Wie oben, jedoch 5. und 3. und 2. Finger
Artikulation: Legato, spater auch staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.

T 5-4-2 Spinne auf weiBen Tasten | 2-4-5

Wie oben, jedoch 5. und 4. und 2. Finger
Artikulation: Legato, spater auch staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.

T 5-2-1 Spinne auf weiBen Tasten | 1-2-5

Wie oben, jedoch 5. und 2. und 1. Finger
Artikulation: Legato, spater auch staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.

T 5-4-3-1 Spinne auf weiBen Tasten

Weiter bis zum
hachsten Ton.
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Weiter bis zum
tiefsten Ton
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Artikulation: Legato, spater auch staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.

Auch:

Frpil)

T 5-4-2-1 Spinne auf weiBen Tasten | 1-2-4-5

Wie oben, jedoch 5. und 4. und 2. und 1. Finger
Artikulation: Legato, spater auch staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.

T 5-3-2-1 Spinne auf weiBen Tasten | 1-2-3-5

Wie oben, jedoch 5. und 3. und 2. und 1. Finger
Artikulation: Legato, spater auch staccato.
Andere Varianten: Siehe oben.
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Spinne rechte Seite

Links Rechts
5-3 Pinguin trifft die 5-4-3 Spinne (1. Reihe) 2-4 Pinguin trifft die 4-3-2 Spinne
,Pin-gu trifft Kla-ra, Pin-gu...” ,Pin-gu trifft Kla-ra, Pin-gu...”
Weiter bis zum Weiter bis zum
hochsten Ton. hochsten Ton
9 2 - 3 - 2 - 3 - 2 n 4 2 4 3 2 4 2 4 3 2 4 2 4 3 2 4 2 4
©8 8 8 8 8 A5 m— T — T 1 T
%wﬂ%
503 S s 5 4 ; i3 : . . . . . . . .
% ® 3 F‘ - Pin- gutrifftKla-ra, | Pin-gutrifftKla-ra, | Pin-gutrifftKla-ra, |Pin-gu trifft...
& — 18 IS — 8 —— 5 = - - >
— B I ) FS
Pin-gu trifft Kla- ra, Pin-gu trifft Kla- ra, Pin-... Artikulation: Legato.

Artikulation: Legato.

T 5-4-3 Spinne hat einen 5-4 Grashiipfer verschluckt | T 3-2-1 Spinne hat einen 3-2 Grashiipfer

(2.Reihe) ,Kla-ra hat Schluck-auf, Kla-ra ...* verschluckt
,Kla-ra hat Schluck-auf, Kla-ra ...”
Weiter bis zum

Weiter bis zum héchsten Ton
hochsten Ton.

90 [) ) 3] D ) [ 3 2 4 3 2 3 2 1 3 2 3
y 4 ] - A - 9 - 7 - > 7 R— ) - I e— rm—
D8 S s s L — (~— — — E——
D) 3 \ W— T
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Wﬁ%ﬁg Y f- "'_ o Kla-ra hatSchluck-auf, Kla-ra hat Schluck - auf, Kla
DEEST= == SRS LeE ‘
] 10y [o] )
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Kla-ra hat Schluck-auf, Kla - rahat Schluck-auf, Kla-ra...

. . . . Artikulation: Siehe Notenbeispiel.
Artikulation: Der ,Schluckauf* ist staccato, der ,Klara 3/8 Takt" ist legato.

T 5-4-3-2 Spinne hat einen 5-4-3-4 Grashiipfer T 5-4-3 Spinne trifft den 1-2-3 Krebs

verschluckt (3. Reihe) .Kla-ra und Fri-do-lin, Kla-ra ...*

,Kla-ra die hat Schluck-auf, ja die Kla-ra ... hochsien Tom
0 Kﬁi}f{eﬁiﬁﬁm /3 ‘5 :—3 l——rz 3‘ JS ? 3{ : i . é
i - - N
© 5 A '5 Kla-ra und | Fri-do-lin, |Kla-ra und | Fri-do-lin, |Kla

54, 5 4 3 a4 # i, # #1‘1 & — O3
e e e e e S e e e S P = = = =
G e —
Kla-ra die hat Schluck-auf ja die Kla-ra die hat Schluck-auf, ja die  Kia | Artikulation: Legato.
Artikulation: Der ,Schluckauf* ist staccato, der ,Klara 4/8 Takt" ist legato.

T 2-3-4 Krebs trifft T 4-3-2 Spinne
Weiter bis zum
hochsten Ton.
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Artikulation: Zuerst Krebs und Spinne legato. Dann kann entweder der Krebs oder die Spinne auch staccato gespielt werden, und umgekehrt.

T 4-3-2 Spinne in C-Dur trifft T 3-2-1 Spinne
Weiter bis zum
hochsten Ton.
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Artikulation: Zuerst beide Spinnen legato. Dann entweder die rechte Spinne oder die linke Spinne staccato spielen, und umgekehrt.
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Spinne rechte Seite

2-er c-Floh- Weitsprung trifft | 1-2-3-4 Spinne
Weiter bis zum
tiefsten Ton.
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Artikulation: Die Spinne krabbelt legato, der Floh springt staccato.

T 5-4-3 Spinne trifft den 1-er c-Floh-Weitsprung

Weiter bis zum
hochsten Ton.
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Artikulation: Die Spinne krabbelt legato, der Floh springt staccato.
| 2-3-4-5 Spinne trifft den | 2-3-4 Krebs T 4-3-2 Spinne macht eine Inselreise | 2-3-4
detenTon |
G g 4 3 = ek
[ 4 3 5 4 3 5 4 3 2 4 3 2 43 2 4 3 2
P’ A ] | y— | E———
NP U S TN T N S N SO S NS O N N S B ) 113 - e B = v B e e = e e e e T
ket —3 & be P a g ehe g lfelere | SPe e M L i
L 8Pl P8 * " R, * I8 ]
 —— v be v
4 L 1
)8 t
Artikulation: Legato. =
Analog dazu abwarts
Artikulation: Legato.

%

4-3-2 Schrag-Spinne trifft den | 3-2-1 Krebs

Weiter bis zum

8 2 1 3 héchsten Ton.
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Artikulation: Zuerst Krebs und Spinne legato. Dann kann entweder der Krebs oder die Spinne auch staccato gespielt werden, und umgekehrt.

| 2-3-4 Kreuz-Spinne trifft T 5-4-3 Spinne

Weiter bis zum
héchsten Ton.
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Artikulation: Zuerst Krebs und Spinne legato. Dann kann entweder der Krebs oder die Spinne auch staccato gespielt werden, und umgekehrt.
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